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OTRA VEZ SOBRE EL SERORIO DE ILLESCAS 

Recientemente he dada a la estampa una monografia en la que estudie la 
introduccion en Leon. y Castilla a comienzos del siglo XIV de la locucion 
mero y mixto imperio en las formulas de las donaciones de setioriol —recorde-
mos que la locucion en cuestion fue utilizada por los glosadores de la epoca 
de la recepciOn del Derecho Romano para designar la plenitud de la jurisclic,  
don y que era normalmente empleada por los notarios de la Corona arago,  
nesa—. Y acabo de finalizar otra en la que examino el progresivo arraigo de 
la citada. clausula en la diplomatica del NO peninsular y su triunfo con la 
liegada al trono de Enrique II —las largas temporadas por este pasadas en el 
vecino reino le habian familiarizado con las practicas cancillerescas a la sada 
alli vigentes.21 Entre los documentos reunidos para redactar este Ultimo trabajo., 
halle uno, inedito, por mi recogido en Espana que me sorprendi6 sobre manera. 
Contenla una merced por el primer Trastamara, otorgada en el verano de 1369, 
al arzobispo de Toledo, don Gomez Manrique. Por los excelentes servicios por 
este prestados con ocasion de la rendicion de la ciudad asiento de su sede, el 
monarca le galardon6 con "el senorio e jurisdicion de la villa de Ylliescas e 
con mero y misto imperio".3  

La lectura de tal document° reabri6 ante mis ojos la problernatica del. 
seriorio de la mencionada villa y aguijonle6 nuevamente mi curiosidad erudita. 
Hace algunos alias dedique muchas paginas al analisis de las vicisitudes por 
ese seilorio sufridas desde los dial del Rey Deseado hasta los del vencedor en' 
el Salado.4  

Una pregunta me asalt6 de inmediato: 8que habia ocurrido en las relacio-
nes —siempre conflictivas— centre el arzobispo-serior y el concejo-vasallo para 

1  Aludo a mi trabajo Hacia las concesiones de setiorio 'con mero y mixto imperio" (Ho-
menaje a don Claudio Sdnchez-Albornoz en sus 90 an os, III, Bueinos Aires, 1985, pp. 113-
150 ). 

2  Con el titulo "Novedad y tradiciOn en las donaciones de seriorio con mero y mixto 
imperio" aparecera en los Cuadernos de Historia de Espana, LXXI-LXXII. 

3  Esta merced, aunque conocida (vid despues nota 30) no ha sido a lo que creo dada 
a la estampa. Aprovecho por ello esta ocasiOn para publicarla. Remito al Apendice Docu-
mental I. 

4  Me refiero a mi monografia En torno al seri orio de Illescas que fue publicada en at 
"Homenaje a don Jose Maria Lacarra de Miguel en su jubilacion del Profesorado" (vol. 3,. 
Zaragoza, 1977, pp. 119-147). Envio tambien a mis Estudios medievales esparioles (Madrid, 
1981, pp. 297-328). 
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que fuese menester volver sobre una cuestion que habia sido resuelta de manera 
definitiva por Alfonso XI en 1329? 

Un viaje realizado a Madrid para completar otras investigaciones iniciadas 
en Buenos Aires, me brinclo la posibilidad de bucear en las magnificas Coke-
clones que se guardian en la Biblioteca Nacional y en la Academia de Historia. 
Busque en ellas afanosamente las noticias que me permitiesen desentraiiar el 
misterio que se ocultaba detras de esa merced enriquefia a lo que creo reque-
rida con verdadera urgencia por el prelado metropolitano. He aqui el resulta-
do de .mis bilsquedas. 

iDon Gomez Manrique! No es esta la primera vez que me enfrento con 
la figura de un arzobispo toledano. En su dia trace las siluetas de don Cere-
bruno,5  patritno de Alfonso VIII, de don Gonzalo Diaz Palomeque6  y del extra-: 
ordinario don Rodrigo Xirnenez de Rada —consagre a este un libro.7  

Disponemos de algunos elementos que autorizan a bosquejar la persona-
tidad y actuacion del protagonista del diploma ahora analizado. "De grand lina- 

, muy grand Perlado a muy amado de todos", le califica don. Pedro Lopez de 
Ayala.8  Verdad es. Pertenecia a una esclarecida familia, que descendia quiza 
de la antigua Casa de Lara. Poseian los Manrique el sefiorio de Amusco, una 
veintena de Idlometros al norte de Palencia, en cuyo disfrute se habian suce-
'ado ya a mediados del siglo XIV, cinco generaciones.9  

Don Gomez, hermano del poderosisimo 1° Garcia Fernandez Manrique, 
Adelantado Mayor de Castilla desde mediados del 52,11  habia hecho una gran 

3 En tam a las printeras tensiones entre as Ordenes Militares y h sede toledana, 
4gEstudios medievales espalioles", pp. 195-212. 

6 Envio al Apendice de mi monografia citada en la nota 4 (pp. 311-313). 
7  Aludo a mi Don Rodrigo Ximenez de Rada, gran senor y hombre de negocios en la 

Castilla del siglo XIII, CHE, LV-LVI, Buenos Aires, 1972, pp. 1-302. 
8  Cronica de Pedro I, Madrid, Ed. BAE, 1953, t. LXVI, pp. 542 (cap. VIII) y 589 

(cap. V.). 
9  Vid RIVERA RECIO, Los arzobispos de Toledo en la baja Edad Media (s. XIII-XV), 

Toledo, 1969, p. 93; DE MOICO, De la nobleza view a la nobleza nueva. La transformacion 
nobiliaria castellana en la baja Edad Media, "Cuadernos de Historia", III, 1969, p. 149 y 
SUAREZ FERNANDEZ, Nobleza y monarquia. Puntos de vista sobre la Historia politica caste-
liana del siglo XV, Valladolid, 1975, p. 31. 

Conocemos alguna merced por los hermanos Manrique concedida al concejo de Amusco. 
Consta, por ejemplo, que en 1334 le autorizaron que hiciera 4 ó 5 molinos "o mas si pudie-
redes" en el rio Ucieza (Real Academia de la Historia de Madrid, ColecciOn Salazar y Cas-
tro, M-1, p. 97). 

10 Escribo poderosisimo porque ningim rico-hombre de Castilla —despues de Laras y 
Haros— fue tan heredado como el. Liege} a ejercer seriorio y disfrutar de naturaleza o divisor 
en 122 lugares —extendidos todos por la tierra de Campos en ;torn a Palencia— de los inser-
tos en el "Becerro de las Behetrias" (E. MARTfMEZ DIEZ,, S. I., Leon, 1981, III [Indices y 
mapas], p. 64). Su hermano don Gomez aparece en S —en 6 de ellos acompaiiando a don 
Garcia— (Ibidem, p. 65). 

11  Calardonado con tal oficio figura ya confirman.do un diploma datado el 24 de mayo 
tit alio. Consta que bacia fines del '53, en Sevilla, Pedro I le quit6 el cargo en cuestion, 
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earrera eclesiastica. Habia sido obispo de Palencia 12  y era arzobispo de San-
tiago cuando fue design,ado por Inocencio VI el 2 de mayo del 62 para ocupar 
la mitra toledana, como sucesor de don Vasco Fernandez de Toledo, muerto en 
Coimbra 13  y a quien Pedro I habia ordenado dos afios antes que abandonase 
la ciudad y marchara a Portugal suponiendole consejero de los supuestos de-
servicios cometidos por su hermano Gutier, ajusticiado en Alfaro.44  

La adhesion, como veremos en seguida, de don Gomez a Enrique II 
desde los primeros momentos de la guerra civil hubo de ser preciosa para el pre= 
tendiente. Y su fuerte proteccion rimy util a sus sobrinos.15  Don .G6mez perm* 
neci6 en la sede metropolitans hasty su muerte acaecida en 1375.16  

Al frente de la sede primada le vemos inicialmente acatando las decisions 
de Pedro. I y gozando por ende de la regia amistad. El Canciller Ayala refiere 

como consecuencia de la perdida deg privanza de don Juan Alfonso de Alburquerque que 
arrastr6 a todos aquellos a quienes habia protegido y encumbrado. Segim el Canciller Ayala, 
el motivo que llev6 al monarca a privar del oficio a Garcia Fernandez Manrique fue su 
matrimonio —segundo— con doila Teresa Vazquez, sobrina de Gutier Fernandez de Toledo 
y de su hermano el arzobispo don Vasco, quienes "querian Wen" al ex privado. A partir 
de ese momenta los datos que poseemos son contradictorios. Don Pedro Lopez de Ayala 
sigue citandole en su Cronica como Adelantado Mayor y como Adelantado Mayor siguen 
tambien citandolo las fuentes diplomaticas. Cabe por tanto suponer que, producida una 
sustitueiOn, a fines del '53, hubo de durar la misma muy escaso tiempo y por ello el cronista 
olvid6 referir la destitution del nuevo Adelantado —Fernan Perez Portocarrero— y la reposi-
ciOn en el cargo de Garcia Fernandeiz Manrique. Consta que permaneciO al frente del 
Adelantamiento hasta comienzos del '55 cuando en Segovia el Rey Cruel decidi6 entregarlo a 
Pedro Rui de Villegas coma premio por el abandono de la causa nobiliaria (DiAz MARTIN, 
Los oficiales de Pedro I de Castilla, Valladolid, 1975, pp. 19-20). 

Sabemos que en 1355 tenia "las villas de Algeciras" (Cronica de Pedro I..., p. 495, Cap. 
XI) y que en 1360 don Garci Fernandez Manrique era alcalde mayor del rey en esa estra.- 
tegica plaza; lo acredita una regia mereed autorizandole, pro bono serval°, a poner un 
escribano pitiblico en su seiiorio de Amusco ( SALAZAR y CASTRO, Pruebas para la historia 
la Casa de Lava, IV, p. 46). 

Garci Fernandez Manrique debi6 morir victima de la peste en 1362 6 1363 cuando 
habia penetrado en Aragon con el ejercito castellano (DE Mox6, op. cit., p. 49 y nota 465 
bis y SUAREZ FERNANDEZ, op. cit., p. 31). 

12 SITGES, Las mu/eres del Rey Don Pedro I de Castilla, Madrid, 1910, pp. 120-121. 
Este autor declara —desconozco su fuente— que don Gomez "no fue muy amado de los 
toledanos". 

13  RIVERA RECIO, op. tit., pp. 91-93. 
14  Remito a mis estudios En torno al exilio del Cardenal Albornoz, "Estudios medie-

vales espaiioles", p. 358 y El repostero en Leon y Castilla (siglos XII-XIV), —Apendice-
clue aparecera en los CHE, LXIX-LXX. 

15 Suarez Fernandez sostiene que con su ayuda prosperaron dos de los integrantes de 
la numerosa prole de su hermano don Garcia: su primogenito Pedro Manrique (III), tambien 
Adelantado Mayor de Castilla y Juan Garcia Manrique (op. cit., p. 31). Este Ultimo, inteli-
gente y arnbicioso, fue hombre de Iglesia: arcediano de Calatrava primero, obispo de Oren= 
se luego —a lo menos desde 1371— y prelado jacobeo finalmente (Cronica de Pedro I . . p. 54, 
cap. VIII y SUAREZ FERNANDEZ, Ibidem). Sabemos, empero, que don GOmez en su lecho de 
muerte —muri6 el 19 de diciembre de 1375— recomend6 la no elecciOn de este su sobrino 

SuiREz Fr,RNANDEz, Espana cristiana. Crisis de la Reconquista. Luchas civiles, "HistoTia 
de Espaiia", Espasa-Calpe, t. XIV, Madrid, 1966, p. 132). 

Vid nota anterior. 
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:que en las Cortes de Sevilla de 1362, en las que el monarca manifesto que la 
.autentica reina habia sido Bona Maria de Padilla y no la desdichada dona 
Blanca de Borbon, el arzobispo Manrique "fizo... un grand sermon sobre 
,esto... c mostro a todos los de las Cortes que alli eran las razones del Rey".15  

Autentico fervor petrista? 8Tentor a la ira regis? No es imposible. 

En el curso de aquellas jornadas recordaria sin duds: Don Gomez la penosa 
suerte corrida en. 1355 —fue encarcelado— por el obispo de Sigiienza, el emi-
nente Doctor en Leyes don Pedro Gomez Barrow, que llegaria a ser Cardenal 

e Espana, por su autentica o supuesta simpatia hacia los bastardos que habian 
entrado en TOledo con el proposito de ayudar a la abandonada soberana de 
Castilla y a los que sostenian su causa. El prelado no podia ignorar que nada 
ni nadie detenia al vesanico monarca y hubo do acatar y apoyar la regia decla-
`ra.cion como en 1354 los obispos de Avila y Salamanca habian, aprobado la orden 
real y bendecido el matrimonio de don Pedro con la bella dofia Juana de 
,Castro legalizando con "su grand. miedo" la bigamia del hijo y sueesor del 
energico Alfonso XI.18  

Cabe por ello conjeturar que el miedo —he hecho observar con frecuencia 
que mi maestro destae6 mas de una vez la neeesidad de encarar el estudio del 
miedo en la Historia— a la regia colera pudo determinar la senalada improce-
dente conducta de don Gomez. 

A partir de 1366 lo hallamos empero en excelentes relaciones con el futuro 
Enrique II, actuando con firmeza junto a el y corriendo su misma suerte. 
No puede en modo alguno sorprendernos su actitud. Consta que la mayor par-
te del clero, a lo menos del alto, estimulo la rebeliOn trastarnarista —el Bastar-
do aparecia, como el dirigente de una cruzada contra el tirano que gobernaba 
-Castilla, protector de moros y judios, enemigo de la Iglesia Catolica— y que 
brindo al Trastamara el apoyo ideologic° indispensable para.' el triunfo de su 
ausa.19  

A veces me asalta la sospecha de que el arzobispo pudo apartarse del rey 
legitimo cuando este decidio abandonar Toledo ante la proximidad de su her-
-manastro. Recordemos el estupor que produjo en el sector de la nobleza que 
le permanecia aun adicto esa su decision y que algunos nobles, entre ellos don 
Pedro Lopez de Ayala, se negaron a seguirle en su retirada.20  

17 cronica de Pedro 	p. 520, cap. VII. 
18  He estudiado esos dos episodios en mi itrabajo, arriba citado, relativo al exilio del 

Cardenal Albornoz (pp. 352 y 357-358) . Como cis notorio, he examinado en tal monografia 
las extorsiones, miedos y violencias padecidos por los obispos artur-leoneses-castellanos en 
el curso de los siglos, violencias, miedos y extorsiones que culminaron sangrientamente 
durante el reinado de Pedro I —no olvidemos que en 1366 orden6 la muerte del arzobispo 
jacobeo don Suero a la puerta de la Iglesia, precisamente en la fiesta de San Pedro, ante 
su mirada (p. 359). 

is VALDthN BARUQUE, Enrique II de Castilla: la guerra civil y la consolidacion del 
:regimen (1866-1371) Valladolid, 1966, p. 307. 

24  SUAREZ FERNANDEZ, Historia de Esparta antigua y media, II, Madrid, 1976, p. 392. 
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Sabemos que el primer Trastamara, luego de su caranaei,6n en Burgos, To,  
'dej6 "por guarda, a para apoderar a reg,ir" Toledo cuando tras una. estaneial 
de quince dias —habia silo recibido con grand placer, a con grandes alegrias"=-- 
partio hacia Andalucia? 1- En el mismo alio 66 hubo de participar don Gomez 
en las Cortes de Burgos a las que asistieron "los mas honrados a mayores det 
Regno" y en las que fue jurado heredero el infante don Juan.22  Consta que 
asistio al alio siguiente a las "vistas" de Santa Cruz de Campeszo entre Enrique 
II y Carlos II de Navarra 23  Y consta que tras la derrota. de Najera mho "con,  
muy grand priesa" de Burgos donde habia permanecido con el prelado -de 
Zaragoza junto a la reina doila Juana y sus hijos y a dorm Leonor de Aragon, 
prometida del primogenito de Castilla "con muy grand miedo é con muy grad 
des trabajos", acota el Canciller Ayala.24  Tambien el monarca descubre lo 
azaroso de ese viaje al justificar el privilegio que motiva estas paginas "por 
quanta of an et trabajo et perdida tomastes et oviestes al tiempo que salliste& 
de los nuestros regnos connusco". 

B.egres6 a Castilla tras don Enrique quien le mand6 Hamar desde Calaho-
rra enviando "compaiias" al camino por "do venian" el y sus acompatiantes "é. 
atendiolos... en Calahorra fasta que vinieron todos, alli estovo fasta que 

.todos los recogi6".26  Acompaii6 mas tarde don Gomez a la reina y al infante 
en su viaje a Illescas, viaje dispuesto por el soberano "ca... tenia en la comar-
ca de Toledo muchos logares que estaban por el".26  Y, por ultimo, conocemos 
el papel desempefiado por el arzobispo durante el sitio de su ciudad, que 
habia de durar casi 11 meses y que se convirtio en operacion clave de la guerra 
fratricida. Al emprender el Bastardo su marcha hacia el decisivo encuentro con 
don Pedro dejo en el real a don Gomez que disponia de excelentes hombres de 
arenas, y a importantes caballeros y escuderos "é pieza de ballesteros é peones".7 
Con ellos bubo el prelado de afrontar la situaciOn con enorme dramatismo des 
cripta por don Pedro Lopez de Ayala —reinaba por doquier el hambre, la 
muerte, la desolacion y la carestia.28  Despues de Manuel los moral ores 

Cronica de Pedro I..., p. 542, cap. VIII. 
22 Ibidem, p. 457, cap. XIX. 
23 Ibidem, p. 550, cap. I. 
24  Ibidem, p. 560, cap. XV. 
25 Ibidem, p. 577, cap. XXXIII y p. 578, cap. XXXIV. 

Ibidem, p. 579, cap. XXXVI. 
27 Don Enrique puso cerco a la ciudad del Tajo el 30 de abril de 1368 (Ibidem, p. 

580, cap. IX), Sobre las vicisitudes del sitio, vid.:p. 583 (caps. VI y VII) y pp. 588-589 
(cap. IV). 

28 He aqui las palabras de don Pedro Lopez de Ayala: "...por quanta en la cibdad 
non estaban si non pocas Compaiias; que ya avia diez meses 6 media que la tenia 
oercada, E eran muchos de los que estaban dentro de ella salidos, a venidos a la su merced; 
otrosi muchos muertos a gastados, a non itenian ya caballos de la grand fambre que en la 
cibdad avia, ca la fanega de trigo en pan cocido valia mil 6 docientos maravedis, a asi 
segund esto valan todas las otras viandas muy caras, 6 aun ansi eran, ya. menguadas muchas 
de las gentes, de guisa que estaban en la cibdad muy pocas; pero la cibdad es tan fuerte 
que pocos ones la defenderan" (p. 5189, cap. IV). 
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ron su pleytesia con el Arzabispo... 6 con los atros caballeros que don Enrique 
dexara... en ,manera que dieron la cibdad, e todos los que estaban cerca qua-
damn en la merced del Rey... que ya non tenian viandas que comer".29  

Los grandes servicios, ahora registrados, prestados por don Gomez Man-
rique explican que se convirtiera en colaborador muy directa del nuevo. sobe-
rano de Castilla —fue naturalmente su Ganciller Mayor— y las m.ercedes que 
llovieron sobre la mitra toledana —logro esta incrementar considerablemente 
sus dominios—. Apenas el Trastamara entro en la ciudad del Tajo, concedi6 a 

n GOmez, el 8 de junk), el privilegio determinante de este estudio. Y pocos 
41as despues, el 25, le him merced del seriorio de Talavera mediante una 
'4barcante formula que Rego a ser clasica durante su reinada.39  El arzobispo de 
Toledo se convertia en una de las grandes fuerzas de tipo economic° de la 
region central del reino de Castilla 31 

Don Gomez fue galardonado ademas con otra serie de privilegios. Sabe-
que antes de finalizar el aria 69 —el 4 de diciembre— Enrique II le con-

fixmo el que Alfonso VII, el Emperadar habla concedido en 1137 a la catedral 
primada otorgandble el diezmo de la moneda que in Toleto fulerit fabricata,m 
privilegio que habia sido sucesivarnente ratificado por el vencedor en Las Na-
vas, San Fernando, Alfonso el Sabio y el Rey Bravo?3  Mas come careciese de 
medios para hacer efectiva la merced, el monarca dispuso en 1370 con motivo 
de una nueva confirmaciOn realizada a ruegos del arzobispo, que se le entrega-
sen a cUenta, anualmente, 200.000 maravedies.34  

Sabemos tambien, que durante las Cortes de Toro de 1371 el soberano 
ratific6 a don Gomez Manrique todos los privilegios, cartas, libertades, gracias, 
mercedes, franquezas, donaciones, composiciones y sentencias que poseia de 
.sus antecesores y que habian sido dados o confirmados por Alfonso XI a la 
liigo de su gobierno personal.35  Y que le ratific6 dos mercedes que le habia 
brindado cinco afios antes: una relativa al cobra, bajo severisimas penas, de 
las "quantias de pan e maravedis" que le adeudasen cristianos, judios - y- mores 
"en renta et en fialdat a en atra manera qual quier" 36  y otra referente a la 
aceptacion de los escribanos que el pusiese en los arciprestazgos de su arzo-
bispado y de las escrituras por ellos firmadas por parte de los concejos, alcal- 

29 CrOnica de Enrique II, ed. BAE, t. LXVIII, p. 2. 
30  Estos dos privilegios fueron conocidos y citados por SuAREz FERNANDEZ (La Espana 

cristiana..., p. 132); VALDEON BARUQUE (op. cit., p. 307) y DE MOX6 (Los antiguos serwrios 
ide Toledo, Toledo, 1973, p. 32). 

31 VALDEON BARUQUE, op. cit., p. 307. 
32 Envio a mi trabajo El pueblo y la moneda red en Leony Castilla. Miscelcinea de 

Estudios sobre Instituciones castellarw-leonesas, Bilbao, 1978, p. 395. 
33  Bibl. Nac. de Madrid. Mss. 13.101, fos. 36r-40r 6 44r-48r. 
34  lbidern, fols. 58r-59v. 
35  Ibidem, fols. 142r-v. 
36  Ibidem, fols. 128r-29v. 
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des de los castillos y casas fuertes de todas las villas y lugares de la mitra 
dependientes.37  

Y sabemos, asimismo, que en 1373 le graci6 cediendole: la mitad de los 
.servicios —la otra mitad habia sido cedida ya por Fernando IV al arzobispo 
don Gonzalo Diaz Palomeque en 1302— de todas sus villas y lugares, la fonsa-
dera de los mismos y los maravedies —8.000— de la cabeza de los judios de la 
aljama de Alcala de Henares. 

De los testimonios alegados cabe deducir el intenso trabajo realizado par 
la cancilleria del nuevo soberano de Castilla en su deseo de recompensar a la 
catedral primada, 

Juzgo de interes destacar —lo he insinuado antes— la inocultable preocu-
pacion que al arzobispo suscitaria su relation con Illescas. Como queda dicho, 
el primer privilegio por el arrancado a don Enrique contenia precisamente la 
&mad& del seriorio y jurisdicciOn de la citada villa "con m,ero y mixto impe-
rio".39  Sospecho que don Gomez Manrique al cabo de seis alias de arzobispado 
tendria sobrada experiencia de los impetus antiserioriales del agresivo, pero a 
la par castigado concejo. 

El seriorio de Illescas habia sido concedido, segim he demostrado, al arzo-
bispo don Juan por Sancho,  III en fecha imprecisa de su breve reinado. Mas 
he conjeturado que los gascones moradores en el que llegaria a ser conflictivo 
concejo-vasallo de la mitra toledana se eximieron de la relaciOn seriorial d-uran-
te la dificil min.oridad de Alfonso VIII. Solo asi se explica que el Rey de Las 
Navas donase en 11761 as villas de Illescas y de Azaria, al gran arzobispo de Cere-
bruno y que tal donaciOn figurase en 1184 en el privilegio que el mismo 
monarca otorg6 a la sede primada en confirmacion de todas las mercedes a 
ella brin.dadas por la realeza castellana. 

En la monografia que consagre al sefiorio en cuestion 40  declare que no 
podia reprocharseme la sospecha de que los moradores en Illescas tascasen con 
desgana el freno senorial y que aprovecharan cualquier ocasiOn propicia para 

37  Ibidem, fols. 126r-127v. 
38  Ibidem, fols. 162r-165v. "Ett todas las rentas e pechos e derechos que Nos auemos 

de auer et Nos pertenescen en cualquier manera en las uestras uillas et logares et del dicho 
cabildo", concluy6 el soberano. Vld tambien BENAvinEz, Memorias de Fernando IV de Cas-
tilla, II, Madrid, 1860, n9  CCXXIV,pp. 336-337. 

39  Como es notorio el privilegio ester fechado el 8 de junio. Pero al parecer el futuro 
Enrique II lo habia anticipado el 22 de agosto del alio anterior "en el Real sobre Toledo". 
En tal dia ester datado el diploma que el arzobispo hizo leer en Illescas el sabado 20 de oc-
tubre del '69 cuando el concejo lo recibiO como senor y le presto pleito-homenaje (Acade-
mia de in Historia de Madrid. ColecciOn Velazquez, t. X M49, n9  14). Esta noticia me 
permite afirmar que estamos ante una merced requerida con verdadera urgencia por el 
prelado metropolitano. 

40  Remito al trabajo sendado en la nota 4. 
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sacudirse el yugo de la autoridad catedralicia. Consta que los caballeros ciucla-
danos de Illescas desconocieron el senorio de Santa Maria con motivo de una 
excepcion.al merced, a ellos concedida por Sancho IV. Ocasion magnifica les 
procur6 empero el angustioso inicio del reinado de Fernando IV. He estudiado 
el fuerte encontronazo que se produjo a lo que creo en las Cortes de Medina 
del Campo de 1302. Durante sus sesiones y en presencia de los procuradores 
de la villa, el arzobispo don Gonzalo Diaz Palomeque, hombre de gran empuje, 
muy amigado con el soberano y muy celoso de sus prerrogativas setiori:ales, 
vindic6 la autoridad de la sede sobre Illescas. Como he demostrado a la luz. 
del interesante documento que recoge el dialog° judicial mantenido por las 
partes, el monarca no solo reconoci6 el senorio del cabildo sino que puso de 
manifiesto la gravedad del delito que suponia el desconocimiento del mismo 
"el mayor yerro et el mayor pecado en que omne puede caer"; conden6 al' 
concejo al pago de 50.000 maravedies y confirmo la obligaciOn de los, de la. 
villa de reconocer el senorio de la Igiesia y que le satisficiesen todos los dere-- 
chos "bien et complidamente". 

La .sentencia fernandina, fechada el 11 de mayo, resolvio solo provisio-
nalmente el litigio. Volvio este a encenderse y volvi6 el pleito a ventilarse ante-
el monarca de Castilla. En su dia analice la sentencia dictada por el energico 
Alfonso XI el 11 de febrero de 1329. 

En el curso del proceso se hizo notorio que al soberano correspondia ens 
Illescas la jurisdiccion general asi como le pertenecia en todos los lugares de la 
Iglesia —la apelacion iba de Illescas a Toledo y de este a la corte—, la moneda 
forera, las acemilas —caso de it personalmente en hueste contra moros; deber 
que pesaba sobre todos los vasallos de abadengo—; la mitad de los servicios, er 
yantar, la moreria y la juderia y la obligacion por parte del "castellero" y del 
alguacil de recibirle en el castillo y en la villa "yrado o pagado" por 10 cuial 
debian prestarle pleitohomenaje. Se hizo notorio tambien que el arzobispo; 
dean y cabildo tenian el senorio de Illescas y el poder de poner y "tirar" los 
alcaldes y el alguacil "et toda otra jurisdicion" y los "aluxores", es decir, una 
cuantia determinada de pan de cada casa, el portazgo, las cucharas, las alcai-
dias, las carnicerias de los cristianos, moms y judios, las tiendas de la harina y 
la del jabOn, el peso, 500 maravedies de los judios, 200 de los moros, la mitad 
de los servicios, 200 maravedies de cada clerigo que tuviese casa, todas las, 
calonas y las tablas de las carnicerias. 

Don Alfonso, segim demostre, reunio su concejo y ante las realidades juri-
dicas seiialadas fano reservandose en la litigada villa el senorio real —"perte-. 
nesce a mi et es mio"—, las aizadas y ciertas peculiaridades que hacian a la. 
administration de justicia —por ejemplo, ejercerla caso de que los alcaldes y 
el alguacil la manguaren. Reconocio, asimismo, que el senorio episcopal corres-
pondia al arzobispo, al dean y al cabildo conforme a los.  terminos arriba regis=-- 
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trados. Estableci6 que los de Illescas debian "guardar les sennorio commo 
vassallos deuen guardar a ssus sennores" y recibirles en la villa cuando ellos 
SUS "omes" por su mandado a Illescas lleg,asen. Preciso que el capitulo designa-
ria los alcaldes y el alguacil entre los vecinos de la villa. Solo podria elegirlos 
fuera cuando se produjeran en Illescas grandes contiendas, "bollicios" o ban-
dos. Y determin6 por Ultimo que tanto el prelado, el dean y el cabildo y el 
alcaide que por ellos tuviese el alcAzar, coma el concejo y los alcaldes y el algua-
cil "et quales quier et qual quier" debia acogerle, a el, a su hijo heredero y 
a sus sucesores en la villa y en el castillo "yrados o pagados" y debian hacerle 
guerra y paz desde ellos so pena de muy graves sanciones. "Et judgando por 
forma deffinitiva mando que tcdas estas cosas que dichas son et cada vna 
dellas que se guarden et se cumplan por siempre jamas", concluy6 el soberano. 

Las tajantes palabras del monarca castellano ahora reproducidas respon-
dian a su alta concepcion del poder mayestatico. Mas acaso revelaban tambien 
el agobio que a la Corona produciria un litigio que parecia prolongarse inde-
finidamente. 

Mis rEcientes investigaciones en la Academia de Historia de Madrid me.  
ban permitido descubrir que el pleito se habia reabierto ya —8unilateralmente?— 
durante su tormentosa minoridad, con ocasion de las Cortes de Valladolid de 
1322, en las que fue elegido tutor el infante don Felipe y a las que asistieron, 
invitados por el rey, personeros de Illescas.41  

Tengo por muy probable que la villa aprovechando la "decada tragica" 
habfa roto otra vez del facto sus lazos sefioriales con la catedral de Santa Maria 
—recordemos lo ocurrido en los inquietos primeros aiios del reinado de Fer-
nando IV— y habia por tanto comenzado a actuar otra vez como concejo de 
realengo. 8Se me permitira la sospecha de que sus personeros insistieron ante 
el monarca, como lo habian hecho en 1302, que Illescas habia sido poblada en tie-
rras de realengo, aserto que tenia sin duda valor en el proceso? Segim veremos 
en seguida, la sede de Toledo no intento al parecer reivindicar sus derechos. 

41 Vid despues novas 42 y 43. Sabemos que personeros de Illescas habian asistido a las 
Cortes de Burgos de 1303. Es noorio que esa presencia me movi6 hace algunos aiios a re-
dactar unas paginas (dConcejos de sei-torio en las Cortes de ,Castilla?, Estudios medievales 
espanoles, pp. 329-338) en las que, lance dos hipOtesis al descubrir que tambien dona Marfa 
do Molina llamO a Burgos en 1315 a procuradores de diversos y poderosos concejos de 
seiiorio. Conjeture que la asistencia do tales procuradores a las asambkas politicas celebra-
das durante las primeras decadas del siglo XIV fue exceptional y provocada por las excep-
cionales circunstancias histOricas en que se congregaron y que acaso llegO a ser legitima 
costumbre su convocatoria durante los reinados de Fernando IV y Alfonso XI —no olvide-
;mos que el futuro vencedor en el Salado al delimitar en 1331 la autoridad real y la sefio-
rial en el obispado de Sigiienza impuso al concejo —de seliorio episcopal— el deber de 
acudir a las Cortes cuando el las reuniera. 

Apoya firmemente cuanto queda dicho en ese trabajo el testimonio que hoy brindo„. 
es decir, la asistencia de los personeros de Illescas a las Cortes de Valladolid de 1322. 



HILDA GriASSOTTI 

Por una puntual relation que debemos al mismo don Alfonso 42  consta que 
reunido su consejo, y en ausencia de los procuradores del dean y del cabildo 
que no habian presentado dentro del plazo acordado la documentation adu-
cida —tenia a su favor la contundente sentencia de Fernando IV— y que se 
habian marchado de la corte sin la regia anuencia, el monarca "porque el serio-
rio e la juridicion de la villa de Ylliescas e de sus aldeas es mio", falls quo 
a el correspondia poner los alcaldes y el alguacil en la villa en cuestion y 
que debian ser liberados —lo fueron— los caballeros y hombres buenos de Illes-
cas que el arzobispo tenia presos "por rrazon de las contiendas". 

Y por el Ordenaimiento otorgado en tales Cortes sabemos que se prohibi6 
al prelado, dean y cabildo que en adelante prendiesen a ningiln vecino de la 
villa ni le tomasen cosa alguna de lo suyo.43  Y que se dispuso que "las deman-
das e querellas" pendientes entre los litigantes que permanecieran "quedadas 
e cessadas" hasta la mayoria de edad del soberano en que dictaminaria "como 

42  Aludo a la carta de Alfonso XI, fechada el 24 de septiembre de 1323 en la que 
anulO los homenajes y juramentos impuestos a Illescas por el arzobispo don Juan y en la 
que orden6 que el concejo reconociese nuevamente como tutor a don Felipe. He manejada 
61 traslado autentico de la misma datado el 22 de febrero del 27 (ColecciOn Velazquez, t. 
X [1]49, nQ 1). 

En ella se lee : "otrosi por razon quo era pleyto e contienda ante mi entre los dichos 
personeros del conceio de Ylliescas en su nombre del concejo de la una parte e don Johan 
arzobispo de Toledo e Ruy Gutierrez e Gil Perez procuradores de Alfon Ferrandes dean 
e del cabildo de la iglesia de Santa Maria de Toledo de la otra parte en razon del seiioria 
e de la juridicion de Ylliescas sobre que fueron emplazados por mi carta los dichos dean e 
cabildo para que mostrasen las cartas e recabdos que ellos disian que tenian sobre el dicho 
logar de, Ylliescas e de sus aldeas en razon del senorio e de la juridicion de Ylliescas e de 
los alcalles e del alguasil de Ylliescas que se auian y poner. E sobre que el dicho arzobispo-
tenia algunos vezinos de Ylliescas presos. E sobre otras querellas e agrauamientos muchos 
e que los dichos personeros dezian que mcibieran de los dichos dean e cabildo. E yo auido 
mio acuerdo con caualleros e omes buenos de mi corte e de los de la mi tierra que estaban 
ayuntados a Cortes en Valladolid porque los dichos procuradores de los dichos dean e cabil-
do non traxieron nin mostraron ante mi las cartas e recabdos que ellos dizian que tenian en 
razon de seiiorio de la poridat de Ylliescas e de los alcalles e del alguazil al plazo que 
les yo pusse e se fueron de mi corte sin mio mandado. E porque el sei-iorio e la juridicion 
de la villa de Ylliescas e de sus aldeas es mie falle que deuia yo poner los alcalles e el 
alguazil en Ylliescas. Et otrosi que de uian ser sueltos los vezinos de Ylliescas que el dicho 
arzobispo tenia presos. E mande dar mis cartas por el conceio de Ylliescas en que les di a 
Ruy Garcia ea Ferrad Garcia sus vezinos por alcalles e al dicho Sant Garcia por alguazil e 
otrosi en que mande que fuesen sueltos los vezinos de Ylliescas que el arzobispo tenia 
presos. E fueron sueltos por esta razon". 

43  Reza asi el § 97: "Otrossi alo que me pedieron que por rrazon delos caualleros e 
ommes bonos de Yliescas que el arzobispo de Toledo tiene presos por rrazon delas contien-
das que sson etre losdichos dean e cabildo e los de Yliescas, quelos ssuelte de la prisiOn 
e que ssean oydos por ffuero e por ante nuestro sennor el Rey; et que daqui adelante el 
arzobispo nin el dean nin el cabildo non prendan a ningunt bezino de Yliescas tnin le 
tome ninguna cosa delo ssuyo, amenos de sser ante oydos por ffuero e demandados por-
ante nuestro ssennor el Rey" (Cortes de los antiguos reins de Leon y Castilla, I, Madrid,, 
1861, p. 365). 
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la ssua merged ffuere, porque es ssuyo de Hey de librar e non de otro ninguno".44  
He ahi el por que de la sentencia repetidamente citada, de 1329. 

Si no olvidamos que a la sazon ocT,2paba la mitra toledana el arzobispo 
don *Juan de Aragon,45  hijo de Jaime J1 (1319-1328), cuilado del turbulent° 
don Juan Manuel que aspiraba a la "tutorla toda" juzgando que no habia 
ninguno para ello fuera de 61,46  se comprendera sin esfuerzo la rispida coyun-
tum que hubieron de afrontar los desdichados moradores en Illescas que ha-
Wan prestado pleito-homenaje al infante don Felipe de acogerle en la villa 
"Yrado o pagado", de obedecerle y de cumplir sus cartas so pena de traiciOn.47  

44  He aqui el contenido del § 98: "Otrissy quelas demandas e querellas que sson entre 
los dichos dean e cabildo e los de Yliescas e estan puestas ante nuestro ssennor el Rey 
aue ester quedadas e gessadas ffasta que e1 Rey ssea de hedat e lo libee comma la aua, 
merged ffuere, por que es ssu del Rey de librar e non de otro ninguno. Et que entre tanta 
que Nsen el dean e el cabildo con los de Yliescas e los de Yliescas con ellos en rrazon delos 
officios ssegunt que husauan del tempo quel Rey don Ffernando ffinO a aca ffasta que 
ffinaron los tutores don Iohan e don Pero e la Reyna donna Maria, et quelles non passen con-
tra ninguna cosa delas demandas e querellas que an dado al Rey" i(Ibidem, pp. 365-366). 

45 Nacido en 1301, era don Juan el tercer hijo del monarca aragones y de su espoa 
dofia Blanca de Anjou. Educado en la cartuja de Scala Dei ( Tarragona) y dedicado por su 
padre a la Iglesia comenzO a recibir desde la infancia varias y pingiies prebendas eclesias-
ticas. Tonsurado con gran solemnidad en Avignon por Clemente V el 11 de junio de 1311, 
fue ombrado dos aims despues Caciller de Aragon a titulo honorifico. Antes de su elecciOn 
arzobispal era abad de MontearagOn y dean de Burgos. El toledano Diego Garcia, el gran. 
vasallo de Fernando IV, fue el principal agente de Jaime II en la ciudad del Tajo a fin 
de conseguir que la sede fuese ocupada por el infante aragones. Este fue nombrado por 
juan XXIII el 14 de noviembre de 1319 y tomO posesion del arzobispado en mayo (let 
afio siguiente cuando no habia concluido sus estudios. Su nombramiento no fue bien reci-
bido por la torte castellana. Se temia que abusara de la influencia de su cargo en provecho 
de su patria y de su cufiado don Juan Manuel —estaba este casado con su hermana dofia 
Constanza. Fue ademas acogido con desagrado por el frustrado matrimonio de su hermano. 
mayor Jaime —tomO el habit° del Cister— con la infanta dofia Leonor, hermana de Alfonso 
XI. Hacia 1327, afectado por la tension de sus relaciones con su cufiado, se retirO a Tarra-
gona desde donde se tramitO su nombramiento de patriarca de Alejandria. Qued6 coma 
administrador de la sede tarraconense al pasar el arzobispo don Jimeno de Luna a la mitra 
toledana. DesempefiO tal cargo hasta su muerte ocurrida el 19 de agosto de 1334 ( RIVERA 
RECIO, Los arzobispos de Toledo en la ba/a Edad Media, pp. 77-79 y GI Ns SOLER, Dons 
Juan Manuel, Zaragoza, 1932, pp. 71-73). 

46  Cronica de Alfonso XI, ed. BAE, t. LXVI, Madrid, 1953, cap. XV, p. 184. 
4' En la carta del vencedor en el Salado a la que he aludido en la nota 424 se lee: 

Sobre razor! que yo enbie mandar por mi carta al conceio de Ylliescas que enbiasen caua-
lleros e omes buenos de entresi a las tortes que yo fis en Valladolid este ono que passo que 
fue en la Era de mill e trecientos esessenta afifios con presencia cierta e poder conplido 
por tomar tutor e para acordar ordenar con los otros de in mi tierra aquello que fuese mio 
seruicio e guarda de los mios Regnos. E el dicho conceio enbiaron sobresto por sus persone-
ros a Sant Garcia e a Ferrand Garcia sus vecinos con personeria ciefta para lo que dicho 
es et ellos con otros personeros de cibdades e villas e logares de los mios regnos veyenda 
que era mio seruicio e derecho de lo fazer tomaron por mio tutor al jnfante don Felipe 
mio tio e los dichos personeros del conceio de Ylliescas por el poder de in personeria 
que les dieron fisieron pleito e omenaje en su nombre del conceio de acoger yrado o pagado 
en in villa de Ylliescas e le obedecer e fazer por sus cartas asi coma de mio tutor so pena 
de traycion e despues desto el dicho conceio enviaron su carta al dicho infante don Felipe 
en quel fasian este mismo pleyto. E el dicho jnfante don Felipe fizo pleyto e jura aloe 
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Y de cuanto queda dicho se comprendera tambien sin esfuerzo que el pre-
lado, el dean y el cabildo no acatasen las regias disposiciones arriba regis-
tradas y se lanzasen a cometer todo tipo de tropelias. "Asonaron Toledo e toda 
la tierra de la tutoria de don Johan fijo del infante don Manuel e la tierra suya 
del arcobispo e de la Eglesia de Toledo e de las Ordenes e talaron todos los 

clichos personeros del conceio de Ylliescas de guadar a los de Ylliescas sus fueros e sus 
priuillegios e husos e costumbres e cartas mias e de los reyes onde yo vengo que ellos 
tienen de que les dio sus cartas el dicho jnfante don Felipe". 

En el mismo t. X de la ColecciOn Velazquez se conserva copia del pleito-homenaje 
prestado a los de Illescas por el infante don Felipe (n9 11). Me decido a reproducirlo por-
que encierra elevado interes "Sepals, quantos esta carta vieren coma Yo Jnfante Don Felipe, 
hijo del niuy noble Rey Don Sancho, Setior de Cabrera e de Ribera e perteguero mayor 
en terra de Santiago, tutor del Rey Don Alfon mio sobrino et guarda de sus regnos. Otorgo 
e conosco que por razOn quel conceio de Ylliescas me recibieron por Cort por tutor del 
Rey Don Alfon mio ssobrino que yo que guarde et ffaga guardar el seriorio e la juridi-
don C el derecho que el Rey a e deve hauer en Ylliescas. Et que non consienta que ell 
arzobispo de Toledo e el dean e el cabildo de la su eglesia de Toledo passen contra ello. 
Otrc si que guarde e faga guardar al dicho conceio sus fueros e sus husos e sus costum-
bres e privillegios e cartas que tiene de los Reyes onde uengo e posturas e paramiettos 
que an fecho e fisieron para pro e guarda de su villa e para mantenimiento de su fuero. 
Et que non consienta que ninguno les passe con ello. Otro si que faga quango pudier porque 
el dicho arzobispo suelte a Pero Gonsales e a Diego Garsia e a Per Aluares e a Pero Fe-
rrandes e a Alfon Martines e a Diego Yalies e a Geronimo Peres e a Roy Peres vesinos 
de Ylliescas que tien presos el arzobispo. Et si non los quisiere soltar que faga faser mal e 
daiio en la tierra del arzobispado e prender los sus vassallos e los sus omes fasta que suelte 
los dichos eaualleros e omes buenos de Ylliescas, que tien presos. E otro si, que les pongan 
alcalles e alguasil en Yliescas con carta del Rey de los vesinos e moradores en el lugar e sin 
soldada. Otro si, si alguno o algunos les ficieren o quisieren facer mal o venir sobrellos 
por les talar o por entrar la villa que yo que les enbie luego gentes que les defiendan e 
los ayuden. E estas gentes quo les yo enbiare que passen por sus dominios e non les tomen 
ninguna cosa de los suyo. Et si fuere mester que yo que les vaya a acorrer por el tnio 
cuerpo del dia que me lo ficieren saber a treys ta dias. Otro si si mal o d.afio les fisieren 
porque tienen mi carrera que yo que gelo entregue e gelo faga pagar e entregar al que 
el mal o el dal° recibiere. Otro si que yo non consienta que ninguno maten nin prendan 
rain lisien sin tomen lo suyo a ningun vesino de Yliescas. 	yo otro si, que les non faga 
estas cosas nin ninguna dellas nin tome ninguna cosa de lo suyo a menos de seer ant de-
mandados e oydos por su fuero. Et otro si que les de luego carta de Rey para los de las sus 
aldeas que paguen e pechen con ellos en lo que an deprendido por el pleyto que an con 
el dean e cabildo de la eglesia de Santa Maria de Toledo, e en las otras cosas que ovieren 
menester e en lo qua acaesciere daqui adelante, que oviere menester e que gelo faga assi 
conplir e guardar. Otro ssi quando el Rey fuere de edad que yo que les ayude cone! Rey 
porque les faga merced e porque non les buesquen mal con el los dichos arzobispo e dean 
e cabildo. E yo que me pare por el dicho conceio contra ellos porque el seliorio e la 
juridicion e derecho que el Rey a en Yliescas sea guardado e porque les sean guardados 
sus fueros e husos e costumbres del logar e privillegios e cartas que tienen e sus posituras 
e paramientos que tovieren fechos o fisieren por pro e guarda de su villa e porque les guarde 
el Rey todo su derecho. E que sea con ellos en esto contra los dichos arzobispo, dean e 
cabildo. E otro ssi, si yo e don Johan fijo del infant don Manuel e don Johan fijo del infant 
don Johan nos avinieremos que yo que ponga en salvo este le to que fago al conceio de 
Yliescas e que finque guardado todo segund dicho es. Et que lo dichos don Johan e don 
Johan ni ninguno dellos non aya poder de facer justicia en Yliescas nin en su termino 
nin de faser mal ninguno nin entren y E en otra manera que no me abenga con ellos nin 
con ninguno dello. E otro ssi, si el dicho arzobispo o sus vicarios e otro prelado de la Iglesia 
descomulgare a alguno de Yliescas o pusiere sentencia de entredicho en la villa o passare o 
quisiere passar en qual manera quier contra algunos de Yliescas clerigo o lego por esti' 
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panes e las villas e las huertas de Ylliescas e mataron e firieron e perescieron 
muchos omes e mugeres deride e cambatieron la villa con engerios e saetas e 
otras armas o touieronla cercada fasta que ouieron a acoger al dicho arzobispo 
en la villa".48  

!Illescas conquistada por el arzobispo don Juan! No se necesita una 
exuberante imaginacion para abarcar los propOsitos del prelado: cumplir rigu-
rosamente la sentencia del Rey Emplazado, de 1302, que prescribia el uso de. 
la fuerza caso de que el concejo-vasallo se negase a reconocer el prelaticio seflo- 
rio. "Et qualquier o quales quier dellos que menguaren en alguna cosa 	que 
vassallos deuen faser a sus sennores, mando et tengo —expresa el rey— que el 
arzobispo et el cabildo o qualesquier dellos fagan dellos et en ellos et en sus 
aueres todo quanto sennores deuen et pueden faser en sus vassallos condemp-
nandolos et pennandolos como aquellos que non son obedientes assus sennores 
nin les quieren conoscer lo que deuen buenos vassallos conoscer".49  El arzobispo 
se convirtio en un torbellino que aterth con su increible desborde de violencia, 
violencia que en modo alguno rirnaba con el temperamento apacible, la comple-
xion enfermiza y la tendencies a acusar facilmente las contrariedades en reaccio-
nes espirituales que le han atribuido sus bi6grafos.50  

Los de Illescas se vieron en la precision de recibir a don Juan quien apenas 
logrado el ingreso en la villa "puso y tantas gentes" que les oblig6 "con premia 
e con miedo" a renunciar a la tutorla del infante don Felipe y a aceptar como, 
tutor al que fuese elegido por el, el dean y el cabildo. Obligo tambien a los, 
indefensos vecinos a que les recibiesen por senores, se otorgaran per sus vasa-
llos "de todos e de cada uno dellos", les prestasen pleito-homenaje en recono-- 
cimiento de seriorio, les obedecieran y les acogiesen en la villa "yrados o paga-
dos". "Tiro por fuerza" a los alcaldes y al alguacil por el soberano puestos y los 
reemplazo por sus propios oficiales a quienes "por fuerza" hizo destruir cuantos 
privilegios y cartas ya del soberano ya del infante don Felipe poseia el concejo. 
Decidi6 la construcciOn de un alcazar en la Puerta del Sol "en el mio suelo e 
del dicho conceio" —tomando para ello la torre de la puerta de la villa y una 
portada "del mio muro" que habia sido erigida por orden de Sancho IV. Con- 
den( a los moradores al pago de 50.000 maravedies a mess de dafiarles las casas, 

rason que yo que les enbie... que fagan tirar las sentencias e enmendar el daiio al que. 
lo recibiere a cobrar lo quel tomare. Et si las franquisias non quisiere tirar que yo que 
mande faser mal e daiio al argobispo al dean e al cabildo a faga quanto pudier para que 
tiren las franquicias. Et porque el dicho conceio sean seguros e ciertos aseguro les e fago, 
les ende pleyto e omenaje e juro a Dios e a Santa Maria que les guarde e cumpla e faga 
aguardar e conplir todas estas cosas e cada una dellas". 

48  Ibidern. 
49 Remito a mi En torn al sefiorio de Illescas, Ap. Doc., I, p. 315. 
50  Rivera Recio de quien tomo estas noticias, precisa que don Juan acusaba las 

contrariedades en reacciones espirituales a tal punto que en algunas ocasiones lleg6 a pensai 
en recluirse en la cartuja valenciana de Aula Dei (Op cit., pp. 779-778). 
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"reptarles" y tomarles ,pan, vino, carries, ropas, dineros, armas "é- otras cosas". 
Y orden6 la detencion de tres vecinos —otros lograron huir— que fueron condu- 
eidos a la prision .que 	prelado tenia en Alcala. El deani y el cabildo, por su 
parte, hicieron derribar el "castellar" viejo que estaba en la villa "de antigun 
tienpo ace y llevaron la piedra al alcazar "que y fazen agora de nuevo para 
labrar torres e muro". El monarca descubre, ademas, que el arzobispo se nego 
a soltar a los vecinos presos y a recibir en la villa a los que habian huido "nin 
los desenbargar lo suyo que los tenia entrado y tornado fasta quel fizieron jura e 
pleyto e omenaje que non fuesen contra el nin contra la su eglesia de Toledo 
en public°. nin en escondido nin fuesen eni  que el e la su eglesia perdiesen en 
ninguna manera el senorio que disen que han, en Ylliescas e en sus aldeas".51- 

Esta, dramatica descripciOn alfonsi de las violencias cometidas par el arzo-
bispo don Juan —la villa no tuvo ocasion de apreciar su "bondad innata", de la 
clue se hacen lenguas sus biOgrafos-02  nos procura curiosas noticias: la existen-
cia en Illescas de una Puerta del Sol y de una gran portada en la muralla 
ejecutada por orden del Rey Bravo —"a su costa y a la del concejo"— y la 
vdstencia en Alcala de una prisiOn del arzobispo. 

La lectura de los atropellos padecidos por Illescas a manos de don Juan 
de una parte y la del pleito-homenaje prestado a la villa por el infante don 
Felipe s,3  de otra, me suscita una pregunta: 8que grado de efectividad encerra-
ban las promesas hechas por el tutor de Alfonso XI a la conflictiva villa un dia 
lejan,o poblada por gascones? Recordemos que el autor les. habia asegurado 
que si alguien intentaba hacerles clafio les mandaria gentes para que les defen-
diesen y ayudasen y que el mismo —"por el mio cuerpo"— acudiria si fuese 
menester "del dia que mte to fisieren saber a treynta dias". Y que les habia pro-
metido que les apoyaria si alguien osaba hacerles mal porque "tienen mi carre-
ra" y que no consentiria que vecino alguno de Illescas fuese muerto, prendido, 
lisiado o despojado de lo suyo... 

(7,Que se fizo del infante don Felipe?, podriamos exclamar nostalgicamente 
evocando a Jorge Manrique. 

La desaguisada conducta del prelado —no escapaba al pequerio don Alfon-
so los danos, menoscabos, prisiones, agravamientos, injurias "é otras cosas" por 
los de Illescas sufridos— fue desautorizada por el monarca el 24 de septiembre 
de 1323. El futuro vencedor en el Salado anul6 los numerosos pleito-homenajes 

51 Vid antes nota 47. 
52  Op. cit., p. 82. Illescas habia conocido la indulgencia del arzobispo don Gonzalo 

Diaz Palomeque. Consta que este roe) "mucho afincadamente" a Fernando IV que no 
matase a ningim vecino de la villa cuando esta desconoci6 el prelaticio senorio al filo del 
1300 —"et commo quier quo Belo yo deuia et podia escarmentar —dice el rey en su senten-
cia— en los cuerpos et en los aures asi como a aquellos que desconoscen sennorio a sus senno-
res". (Vid antes nota 49). 

53 Vid antes nota 47. 
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por el prelado arrancados a la villa y la plena vigencia del compromiso un dia 
wsellado por Illescas con el infante don Felipe. Dispuso que el alcazar no podia 
:ser "labrado" en el "dicho logar que lo labran" y en la. manera "que lo labran" 
"deue ser derribado por suelo", precis& Y mand6 a los vecinos que "en qual 
quier manera" que pudieran tomar el alcazar en cuestiOn —"a furto o por 
combatimiento"— lo tomasen y lo derribaran y que custodiasen la villa para 
-su servicio y que no acog,ieran en ella a rico-hombre, prelado, caballero u 
hombre poderoso que estuviera en condiciones de tomarla y apoderarse de ella. 
Y por -Ultimo y por lo que hacia al derecho que el dean y el capititio decian 
tener en la villa, puntualizo: "retengolo en mi para librar adelante e para lo 
,escarmentar como fuere la mi merged o fallare por derecho".54  

Ignoramos la inmediata arzobispal reaccion. Consta que en. octubre de tal 
:ario, llamado,  por su padre, viajo don Juan a Aragon donde vivi6 aproximada-
mente un afro sin velar por el gobierno de su Iglesias 55  No es imposible que a 
su regreso volviera a su escalada de violencia y continuara con los desmanes y 
.atropellos en detriment° del concejo de Illescas. 

Autoriza a sospecharlo "el lleno e complido poder" que 24 moradores en la 
villa otorgaron el 19  de agosto del '26 a "Ferran Garcia nuestro vesino e escri-
vano de riuestro Seiler el Rey" para que pudiera "por nos e per cada uno de 
nos e en nuestra bas e en nuestro nombre" seguir y presentar ante el Pontifice 
o ante sus jueces el pleito o los pleitos, demanda o demandas, querellas, apela-
cion, o apelaciones" que por nos e por quales quier de nos fueron o son fechas 

se faran daqui adelante en qualquier manera en razon de agrauamiento o de 
.agrauamientos que auemos recebido e recebimos de cada dia de don Johan... 
arzobispo de Toledo... o de sus vicarios o de sus arciprestes o de sus jueces 
o de aquellos que los pleitos an o ovieren de oyr o de librar por el e en Su 
nombre". Cabe deducir la ferrea posiciOn de la villa de los recaudos por los 
,otorgantes tornados para que el Papa "sea cierto e el nuestro derecho non 
peresca".56  

El nombramiento de un nuevo arzobispo —don Jimeno de Luna sucedi6 a 
don Juan de Aragon el 17 de agosto de 1328-47  reavivo sin duda el el-011ie° 
„entredicho. Y otra vez las partes hubieron de exhibir sus privilegios y razones 
ante el monarca, mayor de edad y en la plenitud de sus facultades. Como he- 

54  Vid antes nota 48. 
5 GIMkNEZ SOLER, op. Cit., p. 75. 

56  He hallado copia del poder en cuestiOn en el tantas veces citado tome X de la 
ColecciOn Velazquez (nQ 21). 

57  Despues de haber side durante mas de veinte aims arzobispo de Zaragoza y algo 
mas de diez de Tarragona, pasO a la sede primada en la fecha arriba indicada como suce-
sor de don Juan de Aragon. Pertenenciente a la ilustre familia de los Luna, recibio buena 
acogida al ser trasladado a Castilla donde su antecesor, come queda dicho, desportaba suspi-
cacias. La cancilleria mayor del reino de la que habia lido privado el infante don Juan le 
fue devuelta a don Jimeno por Alfonso XI (FtrvmatA. RECIO, pp. cit., pp. 81-83), 
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mos visto y vuelto a ver, don Jimeno tuvo la fortuna de recibir la tantas veces; 
citada sentencia de febrero de 1329 que zanjaba definitivamente las diferencias 
que apartaban a la Catedral del conceit) de Illescas en torno a su seriorio. 

iQue ocurrio con. el seflorio de Illescas durante el reinado de Pedro I? 
Sabemos a lo menos que con ocasiOn de las. celebres Cortes de Valladolid de 
1351, el monarca confirm6 al arzobispo don Gonzalo de Aguilar y al cabildo de 
la sede todos los privilegios alcanzados de los reyes de Castilla.58  
entre ellos la sentencia alfonsi reconociendoles el setiorio sobre la cuestionada. 
villa? 

Seis arias despues, el sucesor de don Gonzalo, don Vasco Fernandez de 
Toledo .con.cret6 con el capitulo de Santa Maria un negocio juridico —una per 
muta o cambio— en el que tal vez cabria rastrear el origen de la merced 
por don Gomez Manrique obteqida de manos de Enrique II, merced que ha. 
motivado la redaccion de estas paginas. 

En efecto, el 21 de octubre de 1357, los canOnigos de la catedral primadar  
unanimemente, transfirieron al prelado la villa de Illescas cum aldeis seu ruribus,  
suis. . et mero et mixto imperio ac omml jurisditiorie et minibus juribus et per-
tinentiis suis ad ipsuni capitulum pertinentibus a cambio de un censo o pension. 
anual —perpetua— de 18.000 maravedis usualis monetet domini Regis Castelle 
nuns current& y 400 cahices de grans —medietatem, tritici et medietatem otrdet 
merisure toletane currentis.59  

Ante todo me importa hacer observar la formula per el capitulo empleada. 
lilescas se permutes "con mero y mixto imperio". Como vemos, las autoridades 
catedralicias adoptaron la terminologia juridica que paulatinamen,te se iba fin-
poniendo en la diplomatica castellano-leonesa.w No desconooerian por cierto los 
canOnigos de Santa Maria el cabal significado de la locucion por ellos usada 
—recordemos las frases de las Cortes de Barcelona de 1283, segim. las cuales la 
suma del mero y mixto imperio implicaba omnimodam juristictionem altani et 
baxam  .61 8Se me juzgard excesivamente osada si sospecho que al prelado inte-
resaria de especial modo el contenido del merum imperium? —volvere sobre el 
tema. 

Desconocemos los motives que indujeron al capitulo, especialmente congre-
gado a ruegos de don Vasco, a concertar la senalada permuta. Propter aliquas-
certas, notorias, et euidentes causal necesaria. . post multos et varios tractatus 
tuna et ante deligentissime inter se habitos, expresa sibilinamente el diploma 
cuya copia se conserva en la Biblioteca Nacional de Madrid.62  

58  Biblioteca Nacional de Madrid. Mss. 13.100, fols. 28r9v. 
59  Ibidem, fols. 154r-156v. 
60  Remito a mi monografia citada en la nota 2. 
dL Envio a mi trabajo mencionado en la nota 1. 
62  Vid- antes nota 59. 
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ctPara evitar nuevas tensions con el concejo? 8A fin de defender el senorio 
con tantas y tan renovadas dificultades mantenido? No escaparia a los canoni-
gos la estrecha amistad que par entonces unia al arzobispo con, el peculiar 
monarca de Castilla .° 

De todas maneras, no era don Vasco el primer arzobispo que habia con-
centrado su atencion en la trajinada villa. Segim seriale en su dia, en el libelo 
acusatorio que dos racioneros.de la sede presentaron. al  Papa en 1236, se denun-
ci6 que don Rodrigo Ximenez de Rada habia arrendado del capitulo la villa 
en cuestion par 500 aureos, villa que in continenti locavit por 1.000 aureos a los 
que habia que anadir el importe de las calorias que superaban los 500 mrs. 
anuales. Los acusadores agregaron ademas que don Rodrigo y su consanguineo, 
el arcediano de Madrid, tenian la villa omnibus diebus suis.64  

He escrito repetidamente que el concejo de Illescas habia aprovechado 
toda ocasion propicia para desconocer la autoridad de la catedral primada. Que-
dark sefialadas algunas de tales ocasiones.66  8Se me permitira la sospecha de que 
la vesania de Pedro I procur6 otra, magnifica, para liberarse impensadamente, 
del prelaticio sefierio? 

Al comienzo de es to estudio me he referido a la triste suerte corrida por el 
arzobispo don Vasco. Sabemos que en 1360 el soberano le orden6 que abando-
nase su ciudad y marchara a Portugal. Don Pedro, olvidando los grandes servi-
cies a el prestados par los Fernan)dez de Toledo en tiempos de ,su. padre y los 
riesgos por aquellos corridos par defender su causa frente a la favorita doila Lea-
ner, le sancion6, segim queda dicho, suponiendole consejero de los supuestos 
deservicios cometidos por su hermano don Gutier a quien acababa de ajusti-
ciar. Sabemos que don Vasco cumpli6 resignadamente la regia orden y dej6 
la sede sin que se le permitiera tomar un libro ni otra ropa que la par el vesti-
da en el instante mismo de recibir la real conminacion. Como queda dicho, se 
estableci6 en Coimbra, donde murk') el 7 de marzo del '62.66  

Durante casi dos axles el cancel° de Illescas estuvo, por tante, sin senior. Si 
la ira regia suponia la cancelacian de los compromises por el incurs° sellados 
8volveria autoznaticamente el senorio de Illescas a la mesa capitular? 8Como 
recibi6 la villa a don Gomez Manrique, designado arzobispo, coma sabemos, 
dos meses despues de la muerte de don Vasco?67  8Obtendria don Gomez una 
ratificacion del setiorio en cuestion durante los primeros alias de su arzobispado 

63  Remito a mi estudio En torno al exilio del Gardena' Albornoz, p. 358. 
64  He analizado la cuestion en mi libro dedicado al Toledano (Don Rodrigo Ximenez 

de Rada, gran se-nor y hombre de negocios en la Castilla del siglo XIII), CHE, LV-LVI, 1973, 
p. 140. 

65  Vid antes nota 14. 
66 Vid ante nota 14. 

Vid antes nota 13. 
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en que estuvo muy amistado con el Rey Cruel? 8E1 estallido de la guerra civil 
cantribuiria decisivamente al aflojamiento del debilitado vincula 

Sabemos a lo menos que Illescas figures entre las diecisiete principales 
ciudades y villas de realengo que apoyaron al futuro Enrique II en la comarca 
toledana.68  Arriba he recogido una noticia brindada por el Canciller Ayala, 
segtin la cual a fines del '67 la reina dona Juana y el infante heredero don Juan; 
acompaiiados por un,a comitiva presidida por las arzobispos de Toledo y Zara-
goza, viajaron desde Burgos primer() a Guadalajara y a Illescas despues.69  Cons- 
to que a Illescas acudiO don Enrique a comienzos del alio siguiente permane-
ciendo alli algunos dias, recabando muchos consejos y preguntando a todos que 
"le complia facer, si iria a andaria. por el Regno, a si cercaria a Toledo". En 
Illescas decidi6 el Bastardo el asedio de la gran ciudad del Tajo, distante seis 
leguas." 

El probable deterioro de la relation senorial durante los arias aciagos de la 
lucha fratricida, explica que el arzobispo Manrique requiriese la confirmation 
del seriorio de Illescas en el mismo real sabre Tolecla.71  No es imposible inclusa 
que el prelacto exhibiera ante el nuevo rey la sentencia dictada por Alfonso XI 
en 1329. En el diploma, que ha llegado a mis manos, fechado el 8 de junio y 
que boy day a la estampa, el primer Trastamara no se apart() de los linea-
mientos en aquella establecidos por su padre —solo ariadio la fonsadera." Reco-
nOcio que el seilorio y la jurisdicciOn pertenecian al prelado y puntualizo que 
a el correspondia el senorio real. 

"Que seades senor de la dicha villa de Illescas et de los moradores della", 
he ahi el objetivo fundamental de este prinvilegio. No estamos ante una .dona-
cion de seriario coma la de Talavera., por ejemplo, magnifica y tipicamente 
enriquelia," Nos hallamos ante una velada confirmacion que perseguia el forta- 

68  "Otrosi acord6 —don Enrique— de enviar alli de Burgos para tierra de Toledo a la 
Reyna Dam. Juana su muger, a al Infante don Juan su fijo; ca 61 tenia en la 03=1,x-ea 
de Toledo muchos logares que estaban por el, los cuales eran Guadalfajara, e Sepulvega, 6 
Segovia, é Avila, 6 Aillon, e Atienza, e Illescas, e Olmedo, 6 Salamanca, 6 Medina, 6' 
Toro, 6 Valladolid, 6 Palencia, 6 Carrion, 6 Arevalo, 6 Madrigal, 6 Coca, 6 otros rnuchos 
logares. E la Reyna 6 el Infante fueronse para Guadalfajara a estcvieron y algunos dials,.  
6 dende fueronse para Illescas 6 fueron con la Reyna 6 con el Infante, Don Gomez Manri-
que, Arzobispo de Toledo, 6 Don Gutierre, Obispo de Palencia, 6 Pero Gonzalez de Men-
doza, 6 Don Ferrand Gomez de Albornoz, Comendador de Montalvan de la Orden de 
Santiago, a otros Caballeros Castellanos 6 Franceses" (CrOnica de Pedro I..., p. 579, Cap.. 
)(XXVI). 

69  Vid antes p. 5. 
10  Ibidem, p. 580, caps. I y III. 

Vid antes nota 39. 
72  Recordemos que cuatro aiios despues, en 1373, Enrique II graci6 a arzobispo cedien-

dole la fonsadera en todas las villas y lugares de la mitra dependientes (Vid antes nota 38). 
Ramos a vos —expresa el monarca— en donacion pura para agora e para siempre,  

jamas, para vos e para la vuestr eglesi e para la mesa argobispal et para los otros arcobis-
pos que despues de vos fueren de la dicha eglesia, la nuestra villa de Talavera con todas 
sus aldeas e con todos sus terminospoblados e per poblar e con los castiellos e fortalezas 
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lecimiento de la figura "del arzobispo-seiior a quier el ‘senorio de Illescas se le 
habia escapado de las manor. Para ello el soberano le hizo —a el y a su Iglesia-
&abaci& pura, perpetua y no revocable de todo el seilorio y jurisdiccion de la 
Villa, agregando et mero et mixto imperio." 

Hace muy poco al ocuparme del use de esta locucion por el capitulo tole- 
dano icon motivo de la pennuta de la 	lance la conjetura de que quiza 
el prlado se sintiese especialmente atraido en su particular coyuntura por el 
contenido del mero imperio. No olvidemos que de las cinco maneras de sefiorio 
y vasallaje establecidas por el Rey Sabio en su cOdigo-enciclopedia," "la prime-
ra e la mayor es aquella que a el Rey sobre los de su senorio; a que Haman 
en latin Merum Imperium, que quiere tanto dezir, como puro e esmerado 
mandamiento de judgar e de mandar los de su tierra". 

No habia sido . acaso "el puro e esmerado mandamiento de judgar e de 
-Mandar" a los de Illescas la aspiracion largamente acariciada por los arzobispos 
de la sede primada? 

Don Gomez logr6 al cabo de manes del flamante soberano de Castilla la 
-coerced apetecida. Enrique II, como era habitual en ese tipo de concesiones, 
orden6 al concejo, y a sus vecinos y moradores que prestasen pleito-homenaje 
-al. arzobispo de cumplir los conocidos e inalienables deberes que encerraba el 
reconocimiento de serflorio. No estaba empero libre de obstaculos el camino 
para su aceptacion come senor por el concejo-vasallo. Como veremos en segui-
tda, Illescas le ,sometio a una Jura prueba. 

He tenido la suerte de hallar en la Academia de la Historia de Madrid 
la carta de procuracion otorgada el 22 de octubree por el concejo "ayuntados en.  

.dellas e de sus terminos e con todas las Rentas e pechos e derechos de la dicha villa e 
de sus terminos, e con todos los basallos asi cristianos come judios e moros de qual quier 
ley e estadc e condition que sean que agora son e sean daqui adelante con la dicha villa 
e en sus terminos, e con todas las Rentas e pechos e derechos de la dicha villa e de sus 
terminos asi reales come personales e mixtas e portazgos e diezmos e otros quales quier 
cosas e almoxarifadgos e servigios e monedas e fonsado e fonsadera e pedidos de servigios e 
montadgo e escrivania e yantar e otros quales quier pechos e derechos e tributos foreros e 
non foreros e posesiones e heredades e otras quales quier cosas que pertenescan en qual 
quier manera a nos e al nuestro sennorio dela dicha villa e de su termin e con la justigia 
gevil e criminal e algadas e mem e mixto imperio e con la juridicion alta e baxa e con el 
sennorio de la dicha villa e de sus terminos e con montes e prados e pantos e dehesas e aguas 
corrientes e estantes que les pertenescen en qual quier manera e por qual quier razon, e 

,con todos sus fueros e franquizas e libertades segunt que mejor e mas conplida mente la 
dicha villa de Talavera e sus aldeas e castiellos e terminos lo an de los Reyes onde (=Is 
venimos e de los otros sennores cuya fue fasta aqui; e que podades poner alcaldes e alguazil 

escrivanos e otros oficiales en la dicha villa los que entendierdes que cunplen (DE Moth, 
Los antiguos seriorios de Toledo, Toledo, 1973, Apendice Documental n9 III, pp. 257-258). 

74  Me importa selialar que esta formula no fue utilizada por el prelado en sus comuni-
ecationes con el concejo (Remito al Apendice Documental n9  III). De ello cabe deducir que 
el pueblo no manejaba min con fluidez la locuciOn en cuestiOn. 

Tal es el comienzo de la I4artida IV.25.2. 
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la eglesia -de Santa Maria" de Illescas, en -presencia del prelado, a "omes cier 
tos" de la villa para que en su sombre hiciesen el requerido pleito-hametiaje 
al arzobis.po-sellor. He hallado tambien el texto del pleito-homenaje en OuestiOu 
prestado en manos de Garcia Fernandez Manrique 176  —sobrino del arzobispo—.V 
Y he ballade, asimismo, la larga serie de peticiones he ahi la dura prueba-
presentada por Illescas al prelado coma paso previa a la prestacion del ansiado 
pleito-homenaje, peticiones que don Gomez nolens volens hubo de conceder con. 
algunas matizaciones en ciertos casos.78  

Estas peticiones encierran un gran interes. Descubren per se que casi 
doscientos aims de encontronazos con la catedral primada habian galvanizado 
a los de Illescas y les habian convertido en experimentados vasallos-sithditas dis-
puestos a defender a ultranza sus derechos, como celosisimos custodies que de-
ellos eran. Y nos permiten ademis conocer los deslices de ambas partes, es de-
cir, los prelaticios abusos que habian irritado al hipersensibilizad° concejo y 
algima avanzada fiscal de este que mas de una vez habia irritado a los arzo-- 
bispos.79  

76  Reproduzco tales textos en el Apendice Documental nQ IL 
77  Era hijo de Garci Fernandez Manrique y de su segunda mujer, dm-la Teresa Vaz-

quez de Toledo y fue progenitor de los condes de Castaiieda y Marqueses de Aguilar de-
Campo° (DE Max& De la nobleza vieja a la nobleza nueva.. p. 150). 

78  Brindo el contenido de ese pliego de condiciones en el Apendice Documental n9  III...  
:79  Sabemos que en los dias del arzobispo don Gil de Albornoz el concejo de Illescas:. 

requiria "sisas de las viandas" sin el consentimiento de las autoridades catedralicias. La Igle-
sia reaccion6 y exigi6, so pena de poner la villa en entredicho, la entrega de las cantidades 
recaudadas puesto que esos derechos le correspondian. El concejo se consider6 agraviado,  
por una larga serie de razones. Al no poder ser oido por el prelado que a la sazOn se halla-
ba "en el real de sabre Alcala de Bcnzayde", decidi6 apelar ante el Pontifice. El arzobispo 
munplia empero con su amenaza no obstante estar Illescas "so la apelaciem". Litigaron —el. 
tramite fue enfadosisimo— a to largo de casi un afio, del 12 de agosto del 41 al 9 de junio,  
del 42. Finalmente los vecinos y moradores en la villa hubieron de comprometerse a no  im- 
poner ni recaudar "almohuana nin sisa nin alcauala nin oLro tributo semeiant en las viandas. 
nin, en las otras cosas que se venden e compran sin plasenteria e mandamiento e otorga-
miento" del soberano, del arzobispo, del dean y del cabildo. La catedral acept6 disponiendo-
empero que si Illescas quebrantaba to acordado, "pecharia" 10.000 maravedis de la mone-
da nueva 'par cada vegada". "Et ellos faciendo esto —expresa don Gil— mandamos e enca-
mendamos a uos (el arcipreste de Illescas) que por nuestra autoridat relaxedes asi el entre-
dicho puesto por nos en el pueblo, comma el entredicho puesto en el logar de Illescas, toman-
do jura de los dichos procuradores del conceio en animas de cada una del dicho cancel°, 
que esten a mandamiento de Santa Eglesia. Et deride adelant dezid las horas a puertas, 
abiertas. Et fazed los rescebir a las oral, e a los sacramentos de Santa Eglesia, e a la co-
munion de los fides christianos" (ColecciOn Velazquez, t. X [1] 48 nce. 27 y 28). 

De las peticiones presentadas a don Gomez se desprende que el concejo "para sus, 
menesteres" continua requiriendo —no sabemos a partir de que momenta— "cosas cierta.c 
de las cosas que se vender' y se compran". Y por elks consta que solicito al prelado que, 
le diem autorizacian para seguir demandandolas sin que la Iglesia interfiriera en su re-
caudacian. 

El arzobispo Manrique respondi6 afirmativamente a este pedido limitindose a adver-
fir al concejo que necesitaria su consentimiento para "faser algunas cosas nuevas" --,una 
eufemismo?-- en el futuro. 
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Illescas solicit6 de su senor que respeta.se los privilegios, cartas, franquezas, 
libertades, usos y costumbres hasta alli logrados de la Corona. Que respetase 
los privilegios, cartas, franquezas y libertades que habian merecido los escude-
TOS, hidalgos, duefias, doncellas y privilegiados "que agora y son e serail daqui 
adelante". Que la eleccion de los alcaldes y alguacil recayese en el futuro en 
vecinos moradores de la villa "e que sean cadano". Que no demandese en ade-
lante "cosas nueuas" en la villa ni en su termino ni en los vecinos y mora-
Aores. Que no pudiese el —ni sus sucesores— requerir pedido, pedidos ni ningim 
tipo de pecho contra la voluntad. de la villa. Que les diera licencia para seguir 
percibiendo "ciertos derechos" de las cosas que se vendian y compraban para 
"sus menesteres" y que nada de ello les demandase. Que no pidiese que las 
doncellas de Illescas y de su termino casasen con los criados de la sede "nin 
con otro algund". Que respetase con ocasion de sus visitas a la villa las posadas 
.de los escuderos, caballeros, duefias, viudas, doncellas, privilegiados y las bode-
gas y cocas de los clerigos, evitando que en ellas se alojasen sus "compaiias" 
cuyas posadas en el futuro cleberian ser asignadas por su "posador" y el alg,ua-
cil de Illescas. Que respetase el privilegio que galardonaba a los caballeros 
--recordemos que baba sido otorgado por Sancho IV. Que les asegurase que 
la villa no seria permutada, dada o enajenada a nadie excepto a la catedral 
primada "como ant era" so pena de no recibir por senor a aquel a quien fuera 
entregada sin caer por ello en ninguna de las penalidades al uso. Que aceptase 
los caballeros y hombres de pie que la villa le diese cuando los requiriera con 

,ocasion de una compaiia no demandandolos "nombrados". Que respetase a 
moros y judios sus privilegios, cartas, usos, costumbres y heredades como "fasta 
,agora les fue guardado". Illescas remato su pliego de condiciones solicitando 
al prelado que hiciera jura y pleito de respetar y np quebrantar lo acordado. 
Al acceder don Gomez a este Ultimo requerimiento pidi6 al concejo que no re-
cibiese como senor a ninguno de sus sucesores "fasta que primeramente faga 
jura, e vos asegure de vos guardar, e complir todo esto que sabre dicho es e 

lodo Bien e complidamente". En caso de negativa el concejo no caeria en pena 
.alguna y quedaria libre hasta la realization del preciso juramento en presencia 
del concejo o de sus procuradores. 

8Pura bambolla teoretica de don Gomez? eRespetaron sus sucesores en ver-
dad las condiciones conforme a las cuales le habia prestado pleito-homenaje el 
concejo de Illescas? 

Sabemos que muy a fines de siglo, en 1393, los vecinos y moradores de la 
villa pidieron al arzobispado don Pedro Tenorio que "les guardase sus buenos 
,ilsos et buenas costumbres que les fueron guardados por sus antecesores 
Aria negarse a ese justo requerimiento un conciliador prelado que habia hecho 
suy0 el dicho de los sabios: "Obra es de noble sei-ior_e de alto corazon de querer 
e guardar el amor e la paz e concordia entre el e sus vassallos e desuiar la 
,discoidia que 	ellos,podria master porque ellos asi como buenos,e Teaks: 
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vassallos conosciendo su bondat, del, le conoscan e le amen e teman e onrren et. 
guarden"?8° 

En la historia de los enfrentamientos entre los concejos de sexiorio eclesias-
tico y los prelados, el "caso Illescas", constituye —ec6mo dudarlo?— un verda-
dero hito. . 

HILDA GRASSOTTI 

I 

Toledo, junio 8 de 1369 

Enrique II dona el seiiorio y la jurisd'iccion4 delescaks al arzobispo de 
Toledo don Gomez Manrique 

En el nombre de Dios Padre et Fijo et Spiritus Sancto que son tres perso-
nas, un Dios verdadero que bive et regna por siempre jamas. Et de la Virgen 
gloriosa Sancta Maria su madre, que nos tenemos por Sefiora et por abogada 
en todos los nuestros fechos. Et a onrra et servicio de todos los Sanctos de la 
Corte celestial. Porque entre todas las cosas que son dadas a los Reyes les 
es dada de facer gragia et merged. Et sefialadamente do se demanda con dere-
cho, et con ragon. Cae el Rey que la face a de catar en ella tres cosas. La pri-
mera, quo merget es aquella que le demanda. La segunda, que lograr es aquel 
en que la ha de fazer et come gela meresce. La tercera, que es el pro o el dafio 
que ende le puede venir si lo fiziere. Por ende nos, catando todo esto queremos 
que sepan por este nuestro priuillejo todos los ommes que agora son o seran de 
aqui adelante commo Nos Don Enrique Cavallero servidor de Jesu Christ() et 
por la su gragia Rey de Castiella, de Toledo, de Leon, de Gallisia, de Sevilla*  
de Cordova, de Murcia, de Jahen, del Algarbe, de Algesira et Sefior de Molina 
et regnando en uno con la Reyna Dofia Ioana mi muger et con el Infante Don 
Juan ni fijo primero heredero en Castiella et en Leon. Por conoscer a vos Don 
Gomes Manrique Arcobispo de Toledo, nuestro Chanceller mayor quanta lea!- 
tad de fianza que en vos fallamos despues que fuestes en nuestro servicio et 
en nuestra ayuda Para nos ayudar a cobrar los nuestros Regnos de Castiella et 
de Leon. Et otrossi por quanto of an et trabaio e perdidas tomastes et oviestes 
al tiempo que sallistes de los nuestros Regnos connusco et con la Reyna Dona 

so Tomo estas noticias de la avenencia a que llegaron el 12 de agosto del alio arriba 
indicado el prehdo y el concejo a prop6sito de los `aluxores" --recordemos que era un 
derechp episcopal reconocido por Alfonso XI en 1329 y que consistia en una cuantia deter-
&Ina& de 'pan de cada Casa -(ColecciOn Velizquez,.t. X [1] 49, n9  16). 
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Juana Mi muger et con ellnfante Don Joan mi fijo primero heredero. E por 
fazer Bien et merced a vos el dicho Argobispo et a la vuestra Eglesia de Toledo 
et porque los servidores dela dicha Eglesia seal], tenudos de rogar a Dios por la 
nuestra Nrida e salud e por la vida e salud de la dicha Reyna e del dicho Infan-
te e de la Infanta Balla Leonor mia file. Et otrossi por las animas del Rey Don 
Alfonso nuestro padre que Dios perdone et de los otros Reyes onde nos veni-
mos. Et comma quier que nos seamos ciertos que el sefioria et juridicion de la 
vuestra villa de Ylliescas sea vuestro et de la dicha vuestra Eglesia. Pero por 
tirar et partir pleitos e contiendas que fueron et eran et son entre vos et la dicha 
vuestra Eglesia et el conceio de la dicha vuestra villa de Ylliescas sobre razon 
del dicho sdiorio et juridicion de la dicha vuestra villa de Ylliescas. Damos vos 
et facemos vos donacion pura perpetua et non revocable a vos el dicho Argo-
bispo et a la dicha vuestra E,glesia et a los vuestros successores que fueren 
por tiempo despues de vos, todo el seliorio e jurisdicion de la dicha villa de 
Ylliescas et mero et misto imperio si alguno nos y avemos para que la ayades 
fibre et quita et desembargadamente segund que lo avedes et usades dello en 
Alcala de Henares et en las otras villas et logares de la dicha Eglesia. Et para 
que seades senor de la dicha villa de Ylliescas et de los moradores della, et 
ayades juridicion et sefiorio en ella segund que mejor et mas complidamente 
lo avedes en la vuestra villa de Alcala et en las otras villas et logares vuestros. 
Porque tenemos en nos el sefiorio real de la manera que To avemos e deuemos 
auer en la dicha vuestra villa de Alcala et en las otras villas et logares de 
la dicha vuestra Eglesia. Et sobre esto mandamos al conceio et a los alcalles et 
alguasil et omes buenos et a los vesinos et moradores de la dicha villa de 
Ylliescas et de sus terminos que vos reciban et ayan por senor del dicho logar. 
E obedescan vuestras carters et vuestra mandado et bayan a vuestros emplaza-
mientos et llamamientos cada que los vos enbiaredes emplazar o llamar, so 
aquella pena o penas que las dichas vuestras contovieren. E otrossi que vos, 
fagan pleyto et °menage de vos acoger en la dicha villa cada que y llegarades 
de noche a de dia con pocos o con muchos, yrado o pagado. Et fagan en lu 
dicha villa et della todas las otras cosas que se fazen en el dicho logar de Alcala 
et en las otras villas que vos avedes e la dicha vuestra eglesia segund dicho 
es reconosciendo vos todo seilorio conplido. Otrossi que vos recudan et fagan 
recudir con los maravedis que montaren en la fonsadera de la dicha villa et de 
su tenpin() cada que nos la demandaremos en los nuestros Regnos, assi como 
la a nos deven, et an a pagar en las otras villas et logares de los nuestros Regnos. 
Et de oy dia que este priuillegio es dada, vos damos et vos apoderamos en la 
tenencia et propiedat et sefiorio et jurisdicion de la villa et de todas las 
otras cosas que dichas son et cada una deltas et en este priuillegio se contiene. 
Et porque nuestra voluntat e merced es de uos guardar et conplir esta dicha 
gracia et mercet et donacion en la manera que,dicha es prometemos assi como 
somas Rey et Senor et flit) del Rey Don Alfonso a quien de Dios sancto paray-
so de NITS 10 guardar e vaantener e conplir en la manera que dicha es. Et Wm 



HILDA GRASSOTTI 

nos yremos nin passaremos contra ello nin contra paite dello en algun tiempo 
por alguna manera. Et defendemos al dicho Infante Don Johan primero here-
dero en los Regnos de Castiella e de Leon e a los que de nos e del descendieren 
que vos guarder e cumplan esta dicha merced que vos nos fasemos. Et vos 
non vayan nin passer contra ella nin contra parte della en algund tiempo por 
alguna manera e mas ante que vos lo confirmen e manden confirmar e tener 
e guardar e conplir en la manera que dicha es segund que mas conplidamente 
en este priuilleio sse contien. Et nos el sobredicho Rey Don Enrique de cierta 
sciencia suplicamos del nuestro lleno poderio real en esta presente gracia et 
merced que uos nos fasemos a uos el dicho arcobispo et a la dicha vuestra 
Eglesia en la manera que dicha es. Et toda solempnidat et ensumacion o en 
otra manera et cosa qualquier de dicho et de fecho et de priuillegios de los 
,dichos Reyes et otras qualesquier ordinaciones escriptas et non escriptas que a 
faser valer conplidamente la dicha mercet et donacion que uos nos fasemos assn 
necessarias et oportunos en qualquier manera o rasson que sean las avemos por 
expresas et por declaradas en este dicho priuillegio en toda aquella manera que 
mejor et mas complidamente puede seer dicho o escripto o notado a provecho 
de uos el dicho arcobispo et de la dicha vuestra E.glesia. Et defendemos et 
mandamos firmemente por este nuestro priuillegio o por el traslado del firmado 
o signado de escrivano publico sacado con auctoridad de Jues o de alcalle que 
ninguno nin algunos son sean osados de yr nin de uos passar contra esta merced 
que uos nos fasemos nin contra parte della por uos la quebrantar nin menguar 
en todo nin en parte dello nin en ninguna cosa dello en ningun tiempo por 
alguna manera. Et qual quier que lo fisiese avra la nuestra yra e demas pechar-
nos ya en Pena dos mill doblas de oro castellanas de las que valen a treynta 
e cinco maravedis cada una. Et a uos el dicho arcobispo o a quien vuestra uos 
toviere todos los dafios e menoscabos que por ende recibiessedes doblados. Et 
demas a los cuerpos et a quanto ovviesen nos tornariemos por ello. Et desto 
mandamos dar a uos el dicho arcobispo este nuestro privillejo rodado et seella-
do con nuestro seelo de plomo colgado en que escribiemos nuestro nombre. 
Dada en la cibdat de Toledo ocho Bias de junio. Era de mill e quatrocientos et 
siete afios. Nos el Rey. 

El muy noble Infante Don Johan, fijo del muy alto et muy noble Senor Rey 
Don Henrique, primero et heredero en los Regnos de Castiella et de Lein conf. 
Don Tello, hermano del rey, condo de Viscaya et de Castafieda, Sefior de Agui- 

	

lar, Alferez mayor del Rey     conf. 
Don Alfonso, conde de Denia et de Rigaborca, Marques de Villena, vasallo 

	

del Rey     conf. 
Don Sancho, hermano del Rey, condo de Alburquerque, Sefior de Haro et 

	

de Ledesma   conf. 
Don Alfonso. Henrriquez, fijo del Rey et Senor de Norefia  	conf. 
Don Rodrigo, Argobispo de Santiago 	••••••• 	 • 	 conf. 
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Don Cutierre, Obispo de Palencia, Chanciller mayor de la Reyna . 	. conf. 
Don Roberto, Obispo de Calahora ............... . .. 	.... . ..... 	conf. 
Don (blanco), Obispo de Osma 	 I 	cod. 
Don Johan, Obispo de Sigiienza 	  conf. 
Don Martin, Obispo de Segovia  	 conf. 

	

Don Bernalte, Obispo de Cuenca     conf. 

	

Don Alfonso, Obispo de Avila     cod. 

	

Don Johan, Obispo de Plasencia    conf. 
Don Nicholas, Obispo de Cartagena 	  conf. 
Don Johan, Obispo de Jahen 	  conf. 
Don Andres, Obispo de Cordoba 	  cori. 
Don Frey (blanco), Obispo de Cadiz et de Alesira 	 r  	conf. 
Don Pero Monniz, maestro de la Orden de Calatrava et Adelantado Mayor 
de la Frontera 	  conf. 
El Prior de Sant Johan 	  Conf. 

	

Don Pedro Manrrique, Adelantado Mayor de Castiella    conf. 

Co/umna 

Don Beltran de Claquin, conde de Longa Villa, duque de Molina, Vassallo 
del Rey 	  conf. 
Don Johan Sanchez Manuel, conde de Carrion 	  conf. 
Don Pero Boil, Senor de Huepte, Vassallo del Rey 	  conf. 
Don Johan Ramirez de Arellano, Senor de los Cameros, vassallo del rey 	 conf. 
Don Johan Alfonso de Haro 	  cod. 
Don Johan Martinez de Iuna, vassallo del Rey 	  conf. 
Don Garcia Ferrandez Manrrique 	  conf. 
Don Johan Rodriguez de Castaiieda 	  conf. 
Don Johan Rodriguez de Villalobos 	  cod. 
Don (blanco) de Cisneros 	  conf. 
Don Ferrant Ruys de Villalobos 	  cod. 
Don Garcia Alvarez de Toledo, Senor de Valdecorneja et de Oropesa 	 cod. 
Don Ferrant Sanchez de Tovar, Guarda Mayor del Rey 	  conf. 
Don Pedro Ferrandez de Velasco, Camarero Mayor del Rey 	 cod. 

Columna 

Don Frey Gongalo, obispo de Leon 	I    cod. 
Don Sancho, Obispo de Oviedo 	  cod. 
Don Martin, Obispo de Zamora 	  conf. 
Don Alfonso, Obispo de Salamanca 	  conf. 
Don Alfonso, Obispo de Cibdat 	  conf. 
Don Frey Diego, Obispo de Coria 	  cod, 
Don Johan, Obispo de Badajoz 	  conf. 
Don (blanco), Obispo de Mondoliedo 	 confi. 
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Don Johan, Obispo de Tuy 	  conf. 
Don' (blanco)., Obispo de .Orense   conf. 

conf. 
Don (blanco),. Obispo de Astorga   conf. 
El onrrado don Goncalo Mexia,. Maestre de la Cavalleria de la Or- 
den de Santiago ... 	.,...........   conf. 
Don Melent Suarez, Maestre de la Orden de Alcantara • • • • ... . OOO • • • conf. 
Pero Sarmiento, Adelantado del Regno de Gallisia 	  conf. 

40  Co/umria 

La Eglesia de Sevilla 	  vaga 
Don Pedro, fijo del Maestre Don Fadrique, hermano del Rey 	 conf 
Don Johan Alfonso de Guzman, Conde de Niebla 	i  	

. 
conf. 

Don Alfonso Perez 	de Guzman 	  conf: 
Don Pero Ponce de Leon, Senor de Marchena 	  conf. 
Don Ramiro Nanez de Guzman 	,   conf. 
Don Diego Lopez de Cihuentes 	  conf. 
Don Martin Ferrandes de Guzman 	  conf. 
Don Pero Suarez de Quinones, Adelantado mayor de tierra de Leon • • . • •  conf. 
Johan Nunez de Villasan, Justicia mayor de la Casa del Rey 	(  conf. 
Don Micer Ambrosio Boca Negra, Almirante mayor de la mar 	 conf. 
Diego- Lopez Pacheco, notario mayor de Castiella 	  conf. 
Diego Gomez de Toledo, Notario mayor del Regno de Toledo • • • . • • 	 conf. 

Biblioteca Nacional de Madrid, Mss. 13.101, fols, lr-5r o Real Academia de la Historia, 
Oieccion Velazquez, t. X 1(1) 49, n9 13. 

II 

Illescas, 22 de octubre de 1369 

Pleito-homenaje prestado par procuracionl por el conciejo de Illescas a su 
senor el arzobispo de Toledo don Gomez Manrique 

En la villa de Yliescas sabado veinte dias de octubre era de mill e quantro- 
sientos e siete afios estando el conceio de la dicha villa de Yliescas ayuntados 
-en la eglesia de Santa Maria del dicho logar por campana repicada segund que 
lo an de vso e de costumbre e estando y con el dicho conceio Alfon Goncales 
de Carauallal e Pero Dias alcalles e Garcia Ferrandes de Melgarejo alguasil de 
la dicha villa. Et estando en el dicho conceio el mucho onrrado en Christo Padre 
el senor don Comes por la gracia de Dios arcobispo de Toledo primado de las 
Espailas chanciller mayor del Rey e en presencia de mi Pero Ferrandes escri-
uano del Rey e su notario publico en la su corte e en todos los sus Regnos 

Don Alfonso, Obispo de Lugo .... 



OTRA VEZ SOMM141,4 S4R04191: IDE ILLESCAS 

e de los omes buencs,que ,en fin dente testimonio seran sus nombres escriptos 
pot testigos. El dicho ,sefior Arcobispo mostro e fisos leer por mi el dichq 
notario un priuillejo de nuestro senor el Rey escripto en pergamino de cuero 
rodado e seellado con su seen° de plomo colgado en filos de seda e firmado 
del nombre del dicho senor Rey, el tenor del qual priuillejo es este que se sigue. 

(Aqui incarpora un Priuillejo rodado de don Enrique II en el Leal 
sabre Toledo a 22 de agosto era 1406 en el que por seruicios y obviai 
disputas dio al Argobispo don Comes, y sucesores, el entero seriorio de 
Illescas). 

luego el dicho conceio e omes buenos fisieron e otorgaron una carta de 
procuracion para omes ciertos del dicho conceio para que ellos por nombre del 
dicho conceio fisiesen pleyto e °menage al cliche',  arcobispo por la dicha villa' 
segund que mexor e mas conplidamente En el dicho priuillegio se contenie 
de la qual procuracion es su tenor este que se sigue. Stepan quantos esta Carta. 
de procuracion vieren comp nos el conceio de Yliescas seyendo ayuntados en la 
eglesia. de Santa Maria de la dicha villa por campana repicada segund que la 
ademos de use e de costumbre de nos ayuntar e nonbradamente Ferrand 
Alfon del Arraual et Ruyz Goncales comendador e Goncalo de Baldecanas e 
Aluar Sanches hijo de Johan Ferrandes geuadero e Johan Garcia fijo de Johan 
Garcia e Lope Ferrandes fijo de Alupe Ferrandes vesinos de Yliescas seyendo 
ayuntados en el dicho conceio otorgamos e conoscemos que fasemos e estables-
cemos nuestros personeros e nuestros ciertos procuradores segund que mejor e 
mas conplidamente lo deuemos e podemos faser de derecho. A Alfon Gonsales 
de Carauallal e a Pero Dias alcalles e a Garcia Ferrandes de Melgarejo alguasil 
de Yliescas e a Ferrand Marlines de Grajera e a Concalo Ferrandes fijo de 
Aluar Ferrandes nuestros vesinos que estan presentes mostradores desta carta 
de procuracion especialmente para que por nos en nuestro nonbre puedan 
faser e otorgar e fagan e otorguen pleito e homenaje a nuestro senor don Games 
arcobispo de Toledo que esta presente por la dicha villa de Yliescas dele auer 
por nuestro senor e de la dicha villa segund que el Rey nuestro: Senor nos lo 
enbi6 mandar por un su priuillegio rodado firmado de su nombre e enel dicho 
priuillejo se contiene. Otrosi para que por nos e en nuestro nonbre puedan faser 
e fagan pleyto e omenage de acoger en la dicha villa a nuestro Senor el Rey 
Don Enrique et despues de su vida de rescebir e tomar por nuestro Rey e por 
nuestro senor al infante don Johan su fijo primero heredero en los Regnos de.  
Castiella e de Leon e aquel quel dicho Senor Rey orderare par su testament° 
heredero de los dichos Regnos segund que mas complida rnente enel dicho; 
preuillejo que nos fue mostrado enesta rason se contiene. E qual quier pleito e 
omenaje e jura que los sobredichos Alfon Gongales e Pero Dias e Garcia Fd-., 
rrandes e Ferrand Martines e Garcia Ferrandes fisieren e otorgaren en nuestro 
nonbre en la dicha rason nos lo otorgamos e la auemos e abremos por firme e , 
por Valedero para agora e para todo tiempo e non yremos nn vernemos contra 
ebb, nin contra parte dello en all 	tiempo por alguna mane to para lo assn 
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atener e guardar e conplir obligamos los nuestros cuerpos e todos los nuestros 
bienes ansi muebles corn raises asi los que en dia auemos como los que avre-
mos de aqui adelante e porque esto sea cierto e non venga en dubda rogamos 
a Perro Ferrandes escrivano del Rey e su notario publico en la su carte e en 
todos los sus Regnos que fisiere escriuir o escriuiese esta carta de procuracion 
e la signase con su signo erogamos emmandamos a Ferrand Alfon e a Alfon 
Gil escrivanos publicos de la dicha villa de Yliescas que la firmassen de sus 
nonbres que fue fecha esta carta de procuracion en la dicha villa en la dicha 
eglesia tunes veynte e dos dias de octubre era de mill e quatrosientos e siete 
arias yo Pero Ferrandes escrivano e notario public° sobredicho que fui a todo 
esto presente con los dichos testigos e a ruego e con otorgamiento del dicho 
conceio e omes buenos fis escriuir esta carta de procuracion e fis enella este mio 
signo en testimonio yo Ferrand Alfon escrivano publico en Yliescas so testigo 
yo Alfon Gil escrivano publico en Yliescas so testigo. Et luego los dichas 
Alfon Goncales e Pero Dias e Garcia Ferrandes e Ferranti Marlines e Garcia 
Ferrandes procuradores sobredichos por si e en nonbre e en vos del dicho 
Cancel° par el poder que dellos an por la dicha carta de procuracion fesieron 
pleito e omenaje al dicho senor arcobispo en manos de Garcia Ferrandes Man-
rique por la dicha villa de Ylliescas de lo auer por su senor e de lo acoger of 
la dicha villa de Yliescas cada que y llegase de noche o de dia yrado o pagado 
con pocos, o con muchos en lo alto a en la bajo. Et otrosi otorgaron de faser 
de la dicha villa guerra e pas por su mandado e de yr a sus enplasamientos e 
llamamientos et otrosi de acoger en la dicha villa de Yliescas a los argabispos 
de Toledo que despues del fuesen en la dicha eglesia o al electo ccinfirmado 
que fuese della fasendo la Jura e prometimiento que el dicho argobispo les fiso 
en las petitions que les otorgo enesta rason. Et otrosi de faser della todas 
las cosas sobredichas alas dichos arcobispos de Toledo o al electo confirmado 
que despues que del vinieren a a los prouisores que y ouieren uacante la cede. 
Et otro si fesieron pleito e omenaje en la manera que dicha es de acoger en la 
dicha villa a nuestro senor el Rey don Enrique cada que y llegase de ruche 
o de dia en la alto o en la baxo yrado o pagado con pocos a con muchos e de 
faser de la dicha villa guerra e pas por su mandado e despues de los dias del 
dicho senor Rey que reciban e tomen por su Rey e por su Serior al infante 
don Johan su fijo primer° heredero e a aquel quel dicho senor Rey dexare 
en su testament° por heredero de los dichos Regnos. Et non la fasiendo e cun-
pliendo en la manera que dicha es que fuesen por ells traydores asi coma ague- 
llos que trahen castiello e matan senor, e juraron sabre la Cruz e los Santos 
Evangelios que tanieron corporalmente con las manos de lo asi tener e guardar 
e conplir todo en la manera que dicha es, segund que enel dicho preuillegio • 
se contiene de que son testigos que estaban presentes los dicho dean: earcidiano 
de Alcaras e abbad de Sant Vicente e abbad de Santa Leocadi e Garcia. Fe-
rrandes de la Fuente e Pero Ferrandes de Castro e otros muchos. Et despues 
ciesto este dichom4ia en la dicha villa de Yliescas en presencia de nos los di chos 
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Verrandes nOtario e Ferrand Alfon e Alfon Gil escrivanos, los dichos Ferrand 
Alfon del arraual e Euy Goncales: comendador e Goncalo Goncales e Aluar San-

e Johan Ferrandes ceuadero e Iohan Garcia e Lope Ferrandes e otrosi 
Iohan Ferrandes de Molina e Garcia Ferrandes fijo de Miguel Peres e Sanches 
Rodrigues de Juara e Gonolo Ferrandes ballestero del Rey e Pero Congales 
rostrudo e Conga.lo Alfon chicote e Pero Goncales moreion e Garcia Alfon 
fijo de Alfon Gil e Johan Alfon ballestero del Rey e Iohan Alfon padre del 
arcipreste e Congalo Aluares de Rojas e Iohan Ferrandes de Toledo e Ferrando 
Dias alguasil e Iohan Alfcn fijo de Alfon Matheos e Francisco Ferrandes trapexo 
e Ferrand Alfon de la cbra e Alfon Gomes de carranque e Gonsalo Martines 
fijo de Arnal Martines e Lucas Ferrandes de Ceruera e Ferrand Gomes notario 
Vesinos de la dicha villa fisieron e otorgaron el dicho pleito e jura en la manera 
que dicha es en mans del dicho Garcia Ferrandes Manrique segund que naejoi-
e mas conplidamente en el dicho pleito.e jura que los dichos proctracioies del 
dicho conceio fisieron e otorgaron enesta razon se contiene. Et non lo fasiendo 
e cunpliendo en la manera que dicha es que fuesen por ello traydores assy 
como aquellos que traen castiello e matan senor. Et de todo esto en como pas6 
el dicho senor arcobispo pidio e man& a nos los dichos notario et escrivano 
clue Belo diesemos.  todo signado del signo de mi el dicho notario e firmado de 
los nonbres de los dichos escrivanos. Et otrossi mandonos que diesemos otro 
tanto 'al dicho conceio de Yliescas ay emendado o dise touiere e o dise Cony* 
e dise Aluar Ferrandes o dise privillegio e en tres logares o dise Goncalo 
e escrito entre renglones o dise aquel o dise para nos ayudar o dise de Toledo. 
Yo Ferrand Alfon escrivano publico en Yliescas so testigo. Yo Alfon Gil escri-
uano publico en Yliescas so testigo. Et yo Pero Ferrandes escrivano e notario 
publico sobredicho que fue presente a todo esto que dicho es con los chaos 
testigOs. Et a ruego e pedimento e mandado de dicho senor arcobispo fis 
escriuir este publico instrumento. 

Real Academia de la Historia. ColecciOn Velazquez, t. X (1) 49, 1•19  14. 

III 

Illescas, 22 de octubre de 1369 

Peticiones otorgadas par el arzobispo de Toledo don Gomez Mardriquie al conceit° 
de Illescas antes de la prestacion par este del pleito-homenaie en reconocimiento 

de stertoria. 

Sepan quantos este public° instrumento vieren como nos' don Comes Man-
riquf por la graciai de Dios arcobispo de Toledo primado de las 

tiller maior del Rey vimos hun escripto de peticiones qu.e vos el conceio de 
ta nuestra villa de Yliescas nos -diestes estando nos en ynescs Seyenao -yes 
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todos juntados a canpana repicada segund lo auedes de use e de costunbre e 
nos pediestes clue vos guardasemos e otorgasemos al tiempo que nos bos pedie-
-mos Tie nos fisiestedes pleyto e omenaje por la dicha villa de Yliescas per 
razors de un priuillegio de nuestro senor el Rey que nos dio, en que se contenia 
que nos fasia, coerced e nos daua todo el seriorio e jurisdicion que el auie en la 
diciia villa anos e a la nuestra eglesia que vos mostramos, en el qual escripto de 
condiciones se contenie que nos pediedes, que guardasemos a Ylliescas e a su 
termino e a todos los vesinos e moradores dende todos los priuillegios, e cartas, 
e franquisas, e libertades, e usos e costunbres e fueros que oviestes e auedes 
fasta aqui e todo bien e conplida miente. A esto respondemos que nos plase e 
otorgamos e aseguramos bos dela guardar assi en todo bien e conplida ment. 
Et otrosi que nos pidiades e pedistes que guardasemos a los escuderos, filios 
dalgo, e duerias e doncellas e preuillegiados que agora y son e seran daqui 
adelant todos los priuillegios e cartas e franquisas e libertades que an segund 
que les deue seer guardado. E a esto respondemos que nos plase e otorgamos 
e aseguramos bos e prometemos bos de la asi guardar. E otrosi que nos pidia-
des e pedistes que non aya en Yliescas oficiales alcalles nin alguazil de aqui 
adelant de fuera parte ssinon que sean los que y ouieren aser alcalles e alguasil 
vesinos moradores en Ylliescas come, lo oviestes acostumbrada fasta aqui e que 
'sewn cadaiia. A esto respondemos que sentencia ay entre la eglesia de Toledo 
e vos el dicho conceio e que bos la guardaremos enesto e otorgamos e asegu-
ramos vos dews la guardar en todo como enella se contien. E otrossi que nos 
pediades e pedistes que non demandasemos cosas nueuas en ninguna manera 
daqui adelante a Ylliescas nin a su termino, nin alguno nin algunos de los vesi-
nos e moradores dende demas de lo que oviestes acostunbrado. A esto respon-
demos que nos plase segund las condiciones de iuso puestas, primera ment 
que si el Rey llamare a nos para yr como enfonsado e nos enviaremos algtmd 
enbargo legitimo por non yr al fonsado o ouieremos a dar al Rey cierta quaniia 
de maravedis por el fonsado a por el servicio nuestro e de las nuestras villas 
entre las quales villas vaya Ylliescas que non fags fonsado que Ylliescas sea 
tenuda de pagar ende segund la tasacion que fuere fecha sobresta rrason seyen-
do llamados los procuraclores de Ylliescas pars que se acierten a faser la dioha 
tasacion con los procuradores de los otros nuestros logares. Otrosi si nos o los 
otros arcobispos que despues de nos uinieren a la dicha eglesia ouieren mester 
algunas conparias para algun mester que ayamos enel nuestro arcobispado que 
podamos Hamar a Ylliescas segund que llamaremos a las otras nuestra villas. 
E que non podamos non nin los otros arcobispos que despues de nos uinieren 
al dicho arcobispado leuar nin echar nin pedir nin demandar al dicho logar 
de Ylliescas nin a su termino nin a algund aim algunos de los vesinos e mota}- 
doies dende que agora son e seran daqui, adelant pedido nin pedidos non 
pechos algunos contra voluntad de vos el dicho conceio e otorgamos vas e ase-
guramos vos de lo assi guardar. E otrosi que nos pediedes e

.
pedistes que por 

gin que vos ei (litho conceio para vuestros tmstiesteres catastelvalgtmas coats 
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hasta aqui dende lo pudiesdes conplir en las cosas que. se uen,den e conpran que 
pagasen dello,  cosa eierta para-lo conplir e que nos que vos demandasemos d,e1Jo 
alguna cosa. E que daqui adelant que vos diesemos licencia e. vos mandaremos 
que vos el dicho conceio que pudiesedes faser e derramar todo esto para conplir 
vuestros menesteres de aqui adelante segund lo fesistes fasta aqui. Et que nos 
nin otro por nos que vos non demandasemos nin, demandemos nin tomemos 
ende alguna cosa. A esto respondemos que nos plase de non tomar alguna cosa 
dello e que usedes de aqui adelant segund la usastes fasta aqui, pero que desde,  
aqui adelant sy quisieredes faser algunas cosas nueuas que las, non podades 
faser sin nuestro consentimiento. E otorgamos e prometernos bos de to asy tener 
e guardar. E otrosi que nos pidiades e. pedistes que por sen:tencia que non pidie-
semos nin demandasemos por casamiento a muger alguna que sea de Ylliescas 
nin de su termino pares que case con criado nuestro nin con otro algund. A 
esto respondemos que nos plase e otorgamos e aseguramos vos de lo guarda 
asy. E otrosy que nos pidiades e pedistes que cads que nos acaescieremos en 
Ylliescas de aqui adelante que guardemos e fagamos guardar las posadas. de 1 
escuderos e de los que mantienen cauallos e de las dueness e mugeres, bibdas e 
mttgeres por casar e de los preuillegiados e las bodegas e casas de clerigos 
non posen enellas conparias nuestras e que las posadas quando nos acaesci 
mss, en Ylliescas que las de el nuestro posador con el alguasil desta dicha. 
A esto respondemos que nos plase e otorgamos e aseguramos vos_ de lo asi, guar-, 
dar salvo a las casas de los clerigos porque nos somos su prelado. E otrosi que 
nos. pedistes que guardasemos a todos los vesinos e moraclores en Ylliescas 
en su termino que mantovieren cauallos e armas el priuillegio que han como 
enel se contien. A esto respondemos que nos plase de gels guardar segund 
enel se contien. E otorgamos e aseguramos vos de lo asi guardar. E otrosi que 
no pidiades e pedistes que vos pennitiesemos e bos asegurasemos que en 
ninguna manera nin en algund tienpo Ylliescas non sea trocada nin dada nin 
enagenada a otro i a otros algunos sinon con la eglesia de Toledo como ant em 
Et sinon sy fuere fecho que Ylliescas que non resciba por senor a aquel o ague= 
llos a quien fuere dada o entregada e que non cayan en algn caso por ende, 
A esto respondemos que nos plase e prometemos yes e aseguramos vas e otorga-, 
rnos de asi tenor e guardar. E otrossy que nos pidiades e pedistes que si acaes-. 
ciere que nos auiemos mester conparias de caualleria o de pie que vaya de Yllies, 
cas con nos enfonsado que aquellos que ouieremos mester e nos dieredes vos el 
dicho conceio que seam los que yes el dicho conceio nos dieredes de estar yes e 
que nos si bos non los demandamos nonbrados. kesto respondemos que nos plase 
de vos guardar asy dando nos vos el dicho conceio omes pertenescientes para 
E otrosy que nos pediades e pedistes que guardasemos alas aljamas de los judios 
e de .los moros del dicho logar nin a algund dellos contra ellos nin contra parte, 
dello en algund tiempo per alguna manera. A esto respondemos que nos plase. 
E porque entendemos que lo guardaremos en todo como sobredicho es a es 
nuestra voluoiadA;klo faler Jasx juranws e:.prometemosDios e.a.lps sus Saner  
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Evangelios e a la Cruz que esta delant nos de guardar e de conplir asy ex 
todo todo lo sobredicho de la manera que dicho es Bien e conplidament. Et 
de non 3,,r, nin pasar contra end, nin contra parte dello en algund tienpo por 
alguna manera, e mandamos a vos el dicho conceio de Ylliescas que a los arco-
bispos de Toledo que fueren despues de nos de aqui adelante, nin alguno nin 
algunos dellos nin otro por ellos, que los non recivades en la dicha villa nin 
Ios ayades por senores de la dicha villa nin de vosotros en alguna manera fasta 
que primeramente faga jura, e vos asegure de vos guardar, e conplir todo esto 
que sobredicho es en todo bien e conplidamente. E si non lo quisiere faser 
,que vos el dicho conceio nin algund nin algunos de los moradores de Ylliescas 
que anon auiades por ende en pena alguna e que finquedes libres e quitos por 
ende en rason deste omenaje e de la pena del dicho priuillegio fasta que fagan 
el dicho juramento por si o por sus procuradores suficientes en presencia de 
nos el dicho conceio e de vuestros procuradores porque al tiempo que nos rece-
bistes por senor de la dicha villa e nos fisistes pleito e omenaje por ella por 
rasons del dicho priuillegio fue fecho con estas condigiones sobredichas e nos 

aseguramos e otorgamos e prometemos e juramos de los conplir e guardar 
4iffy: Et porque bos el dicho concejo de Yllescas nos pedistes que todo esto que 
ims to mandasethos dar por testimonio por un escrpto o mas porque los que 
mester ouiesedes mandamos e otorgamos a Pero Ferrandes de villa Diego es-
crivano del Rey e su notario publico en la su corte e en todos sus Regnos e a 
Fen-and Alfon e a Alfon Gil escrivanos publicos de Ylliescas que a todo esto 
clue sobredicho es fueron, presentes que vos asi por testimonio e que vos den 
Endo un escrito o dos o mas quantos mester ovierdes signados del signo del 
dicho Per Ferrandes e firmados de los nombres de los dichos Alfon Gil e 
Ferrand Alfon escrivanos e que vala e faga fe qual quier que dellos paresciere 
en todo tiemtio o en,  todo logar do fuere mostrado e que vala el traslado o teas- 
lades que fueren sacados desde dicho escrito original sacado sin autoridad de 
Junes ode alcalle en todo tienpo e lograr do fuere mostrado asy comp este escrip-
to original. Et nos los dichos Per Ferrandes notario e Ferrand Alfon e Alfon Gil 
escrivanos por mandado e otorgamiento del dicho senor arcobispo porque todo 
esto que sobre dicho es paso ante nos fesimos este escripto de hun tenor e 
limos uno dellos del dicho senor arcobispo e los otros del dicho cancel° signa-
dos del signo de mi el dicho notario e signtados de nos los dicks escrivanos por-
que nos fue asy pedido que fueron fechos en Ylliescas: lunes veynte e dos dias 
de octubre era de mill e quatrocientos e siete anon. —Yo Ferran Alfon escrivano 
publico. en Ylliescas so testigo. —Yo Alfon Garcia escrivano publico en Ylliescas 
so testigo. Et yo Pero Ferrandes escrivano e notario publico sobredicho que fui 
presence a todo esto que dicho es con los dichos testigos e por mandado del 
dicho ‘serior arcobispo e con su otorgamiento fis escriuir esta carta ,publics 
e ,fis en enella este mio signo. 
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